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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність дослідження. Психіка людини є складною системою 

регуляторних механізмів, як на свідомому (конітивному), так і на наукового 

дослідження феномену метакогнітивного моніторингу, що визначаються логікою 

внутрішнього розвитку психології як галузі фундаментальних наукових знань, а 

також практичним застосуванням результатів психологічних досліджень, значну 

роль відіграє загострення глобальної проблеми ефективного пошуку рішень в умовах 

зростання обсягів потоків інформації. 

Проблемі метакогнітивного моніторингу присвячено значну кількість 

вітчизняних та зарубіжних досліджень. Н. Розумовською обґрунтовується 

важливість дослідження метакогнітивного моніторингу. М. Августюк досліджує 

чинники точності метакогнітивного моніторингу навчальної діяльності, Т. Довгалюк 

розглядає механізми функціонування метакогнітивного моніторингу, М. 

Євдокимовою приділяється значна увага розвитку метакогнітивних умінь, в тому 

числі і метакогнітивного моніторингу, М. Григор‟єва підкреслює роль 

метакогнітивних процесів у процесі вирішення задач. І. Пасічником, Р. Каламаж 

метакогнітивний моніторинг розглядається як регулятивний аспект метапізнання. О. 

Савченко розглядає метакогнітивний моніторинг як один із проявів метакогнітивних 

ресурсів. Фактори точності метакогнітивного моніторингу вивчаються Є. Савіним та 

А. Фоміним. У ряді вищеназваних досліджень, окрім теоретичної розробки проблеми 
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метакогнітивного моніторингу, проведено ряд практичних експериментів, які 

дозволяють уточнити виявлені та описані компоненти метакогнітивного моніторингу 

через емпіричні дослідження, сформувати тренінгові програми для впровадження у 

сферу вищої освіти та розробити практичні рекомендації як для студентів, так і для 

викладачів. Проте питання метакогнітивного моніторингу не висвітлене в контексті 

практичної діяльності музиканта-виконавця, а саме такого її аспекту як 

запам‟ятовування музичного тексту. Цим й обумовлюється актуальність даної 

роботи.  

Мета дослідження – теоретичне та емпіричне вивчення метакогнітивного 

моніторингу запам‟ятовування музичного тексту студентами музичних ЗВО.  

Для досягнення мети передбачається розв‟язання наступних завдань: 

1. Аналіз поняття «точність метакогнітивного моніторингу» у психолого-

педагогічній літературі; 

2. Систематизувати чинники точності метакогнітивного моніторингу в процесі 

навчальної діяльності студентів; 

3. Емпірично вивчити особливості прояву метакогнітивного моніторингу під 

час запам‟ятовування музичного тексту; 

4. Розробити тренінгову програму для формування метакогнітивного 

моніторингу під час запам‟ятовування музичного тексту; 

Об’єкт дослідження – метакогнітивний моніторинг запам‟ятовування 

музичних текстів. 

Предмет дослідження – психологічні особливості метакогнітивного 

моніторингу запам‟ятовування музичних текстів. 

Для розв‟язання поставлених завдань ми використовували наступні наукові 

методи: 

1. Теоретичні (абстрагування, аналіз, синтез сучасних напрацювань вчених, 

систематизація та узагальнення різних підходів до розуміння метакогнітивного 

моніторингу); 
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2. Емпіричні (діагностика індивідуально-психологічних особливостей 

особистості, психолого-педагогічний експеримент).  

Відповідно до мети і завдань, застосовано комплекс методів, що дало змогу 

глибоко вивчити обрану нами тему. Зокрема, бібліографічний метод дозволив 

вивчити літературу з питання. Метод порівняння дав змогу зіставити різні 

витлумачення понять з теми  дослідження. Метод систематизації практичних даних 

дозволив упорядкувати під час викладу результати дослідження.   

Методологічну основу дослідження становлять системний підхід до наукових 

пошуків, принципи науковості, цілісності та об‟єктивності. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

вперше: досліджено особливості метакогнітивного моніторингу під час 

запам‟ятовування музичного тексту; 

адаптовано та вдосконалено: технологію дослідження навичок 

метакогнітивного моніторингу студентів музичних ЗВО; процедуру 

експериментального дослідження запам‟ятовування музичних текстів; 

подальшого розвитку набули: напрацювання щодо ролі метакогнітивного 

моніторингу в контексті специфічних умов і завдань музичної освіти. 

Апробація результатів. Результати дослідження було представлено:  

- тезово і у формі статті. Которович М. Б. Музичний текст як об'єкт 

метакогнітивного моніторингу в процесі запам'ятовування. Innovations and 

Prospects of world science : зб. матеріалів доп. учасн. IV Міжнар. наук.-

практ. конф. Ванкувер : Perfect Publishing, 2021. С. 736–742; 

- тезово у збірнику. Которович М. Б. Метакогнітивний моніторинг в процесі 

запам'ятовування музичного тексту. Наука сьогодення: від досліджень до 

стратегічних рішень : зб. матеріалів доп. учасн. IІІ Міжнар. студ. наук. 

конф. Вінниця : ГО «Європейська наукова платформа», 2021. С. 40–44; 
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- у формі доповіді. Которович М. Б. Особливості метакогнітивного 

моніторингу у запам‟ятовуванні музичних текстів. Сучасні дослідження 

когнітивної психології : зб. тез Міжнар. наук.-практ. конф. Острог : 

Видавництво Національного університету «Острозька академія», 2021. С. 

22–23. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх 

врахування у процесі організації навчальної діяльності, зокрема під час проведення 

занять зі студентами, виборі методів та засобів навчання. Отримані результати 

будуть корисні для викладачів педагогічних вищих навчальних закладів, які 

здійснюють формування майбутніх педагогів, оскільки сприяють ефективнішому 

навчанню студентів. Отримані результати доцільно враховувати при побудові 

тренінгів, психокорекційних занять, які спрямовані на підвищення продуктивності 

навчальної діяльності. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

МЕТАКОГНІТИВНОГО МОНІТОРИНГУ МУЗИЧНИХ ТЕКСТІВ 

СТУДЕНТАМИ МУЗИЧНИХ ЗВО 

 

 

 

1.1. Поняття метакогнітивного моніторингу в контексті теорії 

метапізнання в психолого-педагогічній літературі 

Метакогнітивний моніторинг є одним із компонентів метапізнавальної 

активності особистості. Розглянемо це поняття більщ детально. 

У Великому тлумачному словнику сучасної української мови (2001) значення 

слова «моніторинг» описується як безперервне стеження за будь-яким процесом з 

метою виявлення його відповідності бажаному результату [9]. Синонімами слова 

моніторинг є спостереження, слідкування, відслідковування, відстеження, контроль. 

Змістове наповнення терміну «моніторинг» є досить різноманітним, адже його 

розглядають в різних площинах: як метод дослідження («спостереження») [9], і як 

процес (контроль, «система збору інформацій») [17]. Як зазначає 

Г. В. Красильникова у своєму контент-аналізі поняття «моніторинг», ці визначення є 

не порівнюваними через родові макрокомпоненти, які є продуктами різних методів 

формування понять. [18] 

Р. Клюве визначає явище метапізнання через опис дій, визначених як 

метакогнітивні: мислячий суб‟єкт має певні знання як про власне мислення, так і про 
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мислення інших; мислячий суб‟єкт здатний до моніторингу та регулювання 

процесом власного мислення, тобто може його спричиняти [Ошибка! Источник 

ссылки не найден.]. Ми розглянемо визначення слова «метакогнітивний» через 

саме поняття «метакогніції» (метапізнання).  

Поняття «метапізнання» є позначенням системи знань людини про особливості 

власної пізнавальної сфери та засоби її контролю. У своїй праці «Метакогнітивний і 

когнітивний моніторинг» Дж. Флейвел визначає метапізнання як пізнання про 

пізнання [54]. У М. Кашапова – це знання про власні мислительні процеси, а також 

здатність до свідомої рефлексії, зміни та реалізації дій, які ґрунтуються на цьому 

знанні [22]. Г. Шро визначає метапізнання як здатність відображати, розуміти та 

контролювати процес власного учіння [55]. Е. Балашов додає, що детальна 

характеристика поняття «метапізнання» також включає опис стратегій, розуміння 

сутності завдання та власне пізнання [6]. 

Отже, метакогніцію розглянуто науковцями як когніцію вищого порядку 

(другого рівня складності), яка здійснює моніторинг, контроль, породжує 

рефлексивні судження , спрямовані на когніції нижчого порядку (першого рівня 

складності).  Дж Флейвел визначав об‟єктом метакогнітивних знань когнітивні 

процеси, О. Ткачук зазначає, що якщо джерелом мислення є оточуючий світ, то 

джерелом метакогнітивних процесів – власний світ людини, її уявлення, які 

виникають в процесі вирішення задач або ж аналізу цих процесів [44]. 

Метапізнання – це мистецтво пізнавати власне мислення, і як стверджує  А. 

Браун: людина використовує метамислення лише для вирішення задач із високим 

рівнем складності [38]. 

Вперше, в 1970-х роках, значну увагу метокогнітивним процесам приділив Дж. 

Флейвел, виокремивши з поняття «мета пізнання» метакогнітивний моніторинг. Він 

пов‟язує метакогнітивні процеси з індивідуальними знаннями, які стосуються 

власних когнітивних процесів і результатів пізнавальної діяльності і наголошує, що 

ці процеси є способами здобуття знань, а не самими знаннями [54]. Також ним 
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вперше було описано зв‟язок між метапізнанням і процесом навчальної діяльності. 

Метакогнітивні процеси напряму впливають на продуктивність навчальної 

діяльності, адже вони є по суті знанням індивіда про процеси і результати власної  

пізнавальної діяльності.  

Якщо проаналізувати підходи до визначення метакогнітивного моніторингу, 

можна виявити дві тенденції до його вивчення. Так, одними авторами 

метакогнітивний моніторинг розглядається як процес (М. Августюк, Т. Нельсон, Л. 

Наренс) або як навичка іншими (І. Пасічник, Р. Каламаж, Є. Савін), підкреслює О. 

Ткачук. Фактично, досліджуючи одне і те ж явище, дослідники вивчають його 

процесуальну (як відбувається метакогнітивний моніторинг) та змістовну сторони 

(його точність) [45]. Дихотомія прослідковується також у визначеннях самого явища. 

У А. Браун метапізнання – це розуміння знання, але таке розуміння, яке може 

відображатися як в ефективному використанні, так і в чіткому поясненні знання [50].  

М. Августюк досліджує метакогнітивний моніторинг як регулятивний аспект 

метапізнання і який є важливою складовою ефективної навчальної діяльності, 

оскільки дає змогу суб‟єктам навчання відслідковувати процес і результат виконання 

будь-якої пізнавальної задачі і, таким чином, оцінювати власне знання [2].  

Т. Довгалюк описує  механізми функціонування метакогнітивного моніторингу 

як процес виконання задачі, що включає наступні навички:  

- навичку обраного методу; 

- навичку розпізнавання помилок; 

- навичку розподілу ресурсів; 

- при потребі запам‟ятовування – навичку моніторингу часових затрат. [14].  

І. Пасічник, Р. Каламаж розглядають метакогнітивний моніторинг як 

регулятивний аспект метапізнання, зокрема розглядають його в сфері стратегічної 

регуляції когнітивних операцій та ресурсів в тісному зв‟язку з метакогнітивним 

контролем, де процеси метакогнітивного моніторингу стають важливою умовою 

актуалізації останнього [33]. 
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До складових компонентів метакогнітивного контролю належать 

метакогнітивні вміння (навички), до складу яких, в свою чергу, входять:  

- планування;  

- моніторинг розвитку  процесу; 

- розподілу зусиль;  

- використання стратегій та регуляції пізнання [54]. 

А. Браун, в свою чергу, виділяє такі види метакогнітивних вмінь:  

- передбачення рівня складності завдання; 

- планування (те, що потрібно зробити для виконання завдання); 

- моніторинг (те, що варто знати для досягнення об‟єктивності); 

- оцінка [50]. 

О. Савченко розглядає метакогнітивний моніторинг як один з проявів 

метакогнітивних ресурсів, до яких відносить: 

- -«Я-концепцію» особистості як структурний показник потенціалу; 

- смислотворні і саморегулятивні операції як операціональну складову; 

- особистісні цінності як мотиваційну складову; 

- рефлексивні практики як поведінкову складову; [39] 

Н Розумовська обґрунтовує важливість дослідження метакогнітивного 

моніторингу для практичного його використання і піднімає проблему точності 

судження, впевненості і адекватності оцінки власних знань, умінь, навиків, 

можливостей, пам‟яті. Наводить такі приклади неадекватних суджень: 

- завищена впевненість – феномен, який заважає адекватно оцінити власні 

знання і можливості, впливає на вибір стратегії рішення завдання, 

наприклад, поверхневого вивчення матеріалу; 

- занижена впевненість також негативно позначається на регуляції і контролі 

навчання, бо через невпевненість може витрачатися значно більше часу на 

вже вивчений матеріал; 
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Автор звертає увагу на фактори, які також можуть сформувати хибну оцінку 

власних когнітивних здібностей: 

- когнітивне викривлення (ефект Даннінга- Крюгера) , суть якого полягає в 

тому, що люди можуть робити помилкові висновки і приймати невдалі 

рішення, але їхня компетентність не дозволяє їм усвідомити це;  

- вплив оточення. Для підвищення самооцінки в соціальній групі студент 

може демонструвати переоцінку своїх знань і вмінь; 

- постійну складність або легкість пропонованих завдань, що також може 

сформувати неадекватну уяву про рівень власної компетенції [37].  

 

1.2. Музичний текст як об’єкт метакогнітивного моніторингу в процесі 

запам’ятовування 

 

Поняття «музичний текст» перебуває в процесі термінологічної рефлексії вже 

понад трьох десятиліть, проте до цього часу не напрацьовано єдиної системи 

поглядів на цей об‟єкт. Спеціалізована література надає спектр думок та визначень, 

які постійно оновлюються смисловими гранями. Узагальнюючи здобутки 

досліджень вітчизняних музикознавців (М. Арановського, В. Медушевського, Є. 

Назайкінського, В. Холопової, В. Москаленко, О. Самойленко, В. Суханцевої) 

феномен музичного тексту постає як системно структуроване художнє явище, яке 

наповнюють логічні, стилістичні, мовленнєві, експресивні компоненти. 

Універсальність феномену музичного тексту полягає в рівнозначному поєднанні 

двох механізмів: семіотичного та комунікативного. Певну інформацію, смисл 

закодовано в нотному тексті, тому часто поняття музичного тексту розглядається в 

контексті поняття інтерпретації, адже за висловом В. Москаленко «під текстом 

розуміється здатне до перетворення в інші носії джерело інформації, котрим 

фіксується унікальність твору у системі художньої творчості» [26, С.90]. Тут же 
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автор виділяє форми представництва музичного твору, які набувають значення 

тексту за умови, що вони можуть бути сприйняті як джерело інформації про 

музичний твір. І найважливіший з них – це нотний запис, що віднесено до групи 

текстів-кодів [26]. 

В музиці письмової традиції зафіксований у нотній графіці запис стає носієм 

творчого задуму композитора. Виступаючи як центральний об‟єкт комунікативного 

процесу, нотний текст вступає у взаємодію із двома суб‟єктами: його автором 

(композитором) та інтерпретатором (виконавцем). У першій площині взаємодії 

(композитор-нотний текст) відбувається процес кодування музичного твору з 

фіксацією його змісту та образного наповнення, у другій – навпаки, дешифровки 

реципієнтом цього «послання».  

Матеріальна фіксація музичного «художнього» об‟єкту нотними знаками 

відкрила величезні можливості для всіх учасників комунікативної тріади 

«композитор-виконавець-слухач», проте водночас поставила практичну проблему 

нетотожності нотного та музичного текстів. На це вказує, зокрема М. Арановський, 

говорячи про те, що думка музиканта проходить крізь нотний текст в той 

віртуальний духовний простір, який ми схильні визначати як сенс музики, заради 

якого вона й була написана [5, С. 7] Таку позицію підтримує і В. Холопова, 

вказуючи на те, що нотний запис – це лише посередник між музичним твором та 

його звуковою реалізацією [50, С. 288]. Він призначений для втілення музичної 

форми у синтезі всіх її рівнів та пластів змісту. Визначальними показниками для 

нотного тексту є певні принципи організації: синтаксис, граматика, морфологія, в 

той час як ключовою характеристикою музичного тексту є смислові структури 

музики та її емоційно-виразові властивості. Зміст музичного твору являє собою 

складний симбіоз раціонального та емоційного компонентів, композитор прагне їх 

втілити доступними йому засобами в нотному тексті. При цьому визначальну роль 

відіграє саме емоційна складова.  
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Двоїсту природу музичного тексту також виявляє в своєму дослідженні В. 

Суханцева, яка розглядає дане поняття в контексті культурологічного підходу: «в 

музичній практиці склалося двояке значення тексту. Перше, і найбільш поширене, 

припускає жорстку знакову фіксацію авторського задуму (власне нотний текст); 

друге, більш пізнє, розкриває зміст музичного твору як своєрідного повідомлення, 

посилання, смислової та образної інтенції» [42, С. 114]. Такий комплексний підхід до 

аналізу музичного тексту дає змогу зробити висновок, що множинність 

інтерпретацій закладена в природі самого музичного тексту і кожне його прочитання 

є неповторним. Композитор закладає в музичний текст багатошаровий пласт 

інформації, виконавець зі свого боку відкриває цей тезаурус, опираючись на стійкі 

традиції та об‟єктивні дані нотного тексту. 

Отже, констатуємо, що графічний запис є способом передачі музичної ідеї 

твору, проте лише частково. Перелічимо ті інформативні компоненти нотного 

тексту, які стають об‟єктом для фіксації і подальшого запам‟ятовування виконавцем: 

мелодія, лад, гармонія, метр, ритм, темп, динаміка, фактура, артикуляція. Все 

перелічене належить до композиторських засобів виразності. Додаймо до цього 

синтаксичні елементи музичної тканини та її структурну організацію і матимемо 

комплекс даних, що мають забезпечити ефективну розшифровку смислових 

параметрів нотного тексту. Грамотно читати нотний текст студенти ЗВО вчаться 

поступово, і для комплексного оволодіння цією навичкою вони мають у навчальній 

програмі ряд предметів, таких як: теорія музики, сольфеджіо, гармонія, аналіз 

музичних форм, орнаментика, історія музичних стилів тощо. 

Вважаємо за потрібне окремо зупинитися на тих практичних питаннях, які 

ілюструють які визначають іманентну варіативність музичного тексту, а відтак 

велику кількість текстологічних проблем, які постають перед виконавцем. Так, твори 

старовинних композиторів вимагають ознайомленості з напрямком історично 

інформованого виконавства, досконалого знання законів риторики, правил 

доречного доповнення «незавершеного» нотного тексту (до прикладу, в скрипкових 
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творах часів А. Кореллі, Фр. Джемініані, П. Локателлі та ін. було прийнято залишати 

в нотному тексті місця для імпровізованих каденцій під час «живого» виконання), 

грамотної розшифровки нотно-текстових прикрас, усвідомлення взаємозв‟язку 

фразування, динаміки і навіть способу взяття звуку з відповідними гармонією, 

фактурою і темпом. Твори сучасних композиторів, не зважаючи на часто вкрай 

скрупульозну фіксацію кожного нотного знаку та значну кількість вербальних 

пояснень, подекуди становлять ще більшу складність для інтерпретатора, це зокрема 

пов‟язане з явищами інтертекстуальності та особливими смисловими 

нашаруваннями, характерними для пост- та постпостмодернізму. 

Показово розглянути твердження про варіативність прочитання музичного 

тексту крізь призму музично-виконавської термінології: темпових, динамічних, 

артикуляційних позначень, вказівок щодо характеру музики, а також слів, які 

уточнюють виконавські ремарки. Узагальнюючи здобутки дослідження 

Н. Корихалової, можна констатувати, що музичні терміни більш менш однозначні 

тільки відносно техніки виконання та манери гри (до прикладу, вказівки грати 

певною частиною смичка, з вібрато або без нього тощо). Проте більшість термінів, 

окрім основного, мають ще й додаткові коннотативні значення. Наприклад, 

динамічні вказівки можуть мати не лише акустичний, але й художньо-естетичний 

сенс; визначення характеру виконання часто водночас передбачає манеру 

артикулювання, використання специфічних прийомів взяття звуку, а також темп. 

Має місце й певна мінливість семантики термінів, яка може бути обумовлена 

історичним періодом або особливістю їх використання в рамках тієї чи іншої 

національної школи. На кінцевий варіант інтерпретації нотного тексту, який має 

дешифрувати виконавець, значною мірою впливають повнота та деталізація 

авторських вказівок, що може визначатися як індивідуальною особливістю 

письмової фіксації твору певним автором, так і знову ж таки історичним періодом. 

До прикладу, відомо, що у творах композиторів-класиків порівняно небагато 

ремарок, в той час як у творах епохи Романтизму таких вказівок незрівнянно більше. 
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При чому рамки смислів розширюються за рахунок використання не лише 

італійських термінів (як загальноприйнятих), але й паралельних позначень на 

кількох мовах, або ж застосування окрім звичних «словникових» найменувань більш 

розгорнутих зворотів, які покликані поглибити розуміння музичного сенсу через 

залучення більш широкого кола асоціацій. Різноманіття смислових відтінків також 

може бути продиктоване варіативністю перекладів італійської термінології 

виконавських вказівок на інші мови у відповідних національних виданнях 

оригінальних творів, що створює різні музичні контексти [23]. 

Таким чином, виконавські ремарки полегшують шлях до адекватної 

інтерпретації музичного твору, являючись частково провідником авторського 

задуму, але водночас вони провокують ситуацію невизначеності, адже містять ряд 

смислових нюансів. Від їх прочитання залежить фінальне звучання твору, його 

характер та образно-емоційне наповнення. 

Отже, констатуємо, що нотний запис з багатьох причин не дозволяє 

уніфікувати виконавські трактовки. А враховуючи широке коло індивідуальних 

виконавських засобів виразності, на кшталт індивідуальних особливостей 

інтонування, звуковидобування, вібрації, аплікатурного мислення, тембрової 

палітри, штрихової техніки, специфічної манери акцентуації, агогічних відхилень, 

внутрішньої організації фактури, характеру ведення мелодичної лінії з одного боку 

та накопиченого в образній й емоційній пам‟яті багажу вражень з іншого, –  

музичний текст твору отримує цілий спектр варіантів втілення в реальному звучанні.  

І останній чинник, який суттєво впливає на процес прочитання музичного 

тексту та формування його трактовки – це наявність різновидів тексту музичного 

твору, які доступні виконавцям. Звернемося до класифікації В. Москаленка, який 

виділяє чотири види нотного запису: авторський рукопис, факсиміле, уртекст та 

нотно-текстова редакція [26, С. 91]. Авторський рукопис – це автограф; письмовий 

документ, створений рукою самого композитора. Факсиміле (від лат. fac simile – 

«роби подібне») – це точне відтворення рукопису, копія автографу. Уртекст – це 
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оригінальний текст рукопису твору, переведений в друковані знаки. Редакція – це 

«внесення до нотного запису музичного твору змін і доповнень, що полегшують 

його практичне використання, а також сам нотний запис твору з подібними змінами 

та доповненнями» [цит. по 26, с.52] 

Порядок цих різновидів демонструє рух від варіанту, де виконавець має змогу 

найбільш безпосередньо спостерігати за рухом композиторської думки до контакту з 

твором-оригіналом через посередництво редакторських впроваджень. Не 

торкаючись питань мети, з якою редактори вдаються до змін початкового варіанту 

композиторського тексту та ступеню виправданості цих змін, констатуємо лише, що 

нотний текст в такому видозміненому вигляді безумовно сприяє трансформації 

тексту музичного. 

Таким чином, навіть за умови найточнішої і найповнішої фіксації музичного 

твору у нотному тексті, музичну мову неможливо довести до однозначності, а 

музичні образи – до непорушної конкретики. Останнє й обумовлює відкритий 

характер музичного тексту, а відтак – до створення відмінних індивідуальних 

інтерпретаційних версій, які також стають об‟єктом метакогнітивного моніторингу в 

процесі запам‟ятовування. 

 

1.3. Психологічні особливості метакогнітивного моніторингу під час 

запам’ятовування музичного тексту 

 

Традиція виконувати музичні твори напам‟ять з‟явилася в 19 столітті, за часів 

Н. Паганіні та Ф. Ліста. Сама естетика епохи Романтизму, культ імпровізаційності 

вимагали такого роду виконання, в якому імітувалася ситуація безпосереднього 

створення музичної композиції перед слухачами в реальному часі. В сучасному 

музичному світі користуватися нотним текстом під час сценічного виступу не є 

«моветоном», й чимало артистів вдаються до цього, тим паче, що твори деяких 

сучасних авторів складністю та перевантаженістю нотного тексту ставлять перед 
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виконавцем такі надзавдання для пам‟яті. Проте, виконання творів напам‟ять під час 

звітних виступів – це одна з обов‟язкових вимог для майбутнього музиканта: від 

мистецької школи до музичної академії. Саме тому результативна робота пам‟яті 

беззаперечно є однією з найважливіших складових успішності виконавської 

діяльності, а питання раціоналізації процесу запам‟ятовування, доведення його до 

максимальних рівнів якості та ефективності були і залишаються актуальними в руслі 

прикладних досліджень.  

В умовах сучасного виконавства можна спостерігати значне зростання обсягів 

інформації, яку потрібно швидко та якісно опрацьовувати – у даному контексті мова 

йде про об‟єм музичних текстів, які часто потрібно засвоювати в стислі терміни. Для 

оптимізації цього процесу важливу роль відіграє вміння оцінити складність 

завдання, обрати дієві методи вирішення та постійно регулювати свої дії на шляху 

до його реалізації. Тобто, виконавець має бути максимально обізнаним з 

особливостями функціонування пізнавальних психічних процесів. З цього випливає, 

що ефективність запам‟ятовування музичного тексту залежить від доречності 

обраних стратегій запам‟ятовування та розвитку метакогнітивного моніторингу, 

зокрема, його точності. [6, 22, 52, 54]. Відомо, що пам‟ять як психічна функція 

проявляє в роботі відмінності, залежно від властивостей конкретної особистості, а 

мнемічні процеси піддаються впливу мотиваційних, емоційних та інтелектуальних 

якостей індивіда.  

Тому серед факторів, які впливають на ефективність запам‟ятовування, автором 

роботи було обрано наступні: характерологічні властивості особистості (тип 

темпераменту), превалюючі способи сенсорної і смислової організації матеріалу, що 

вивчається, специфіка мотиваційної спрямованості, самооцінка індивіда тарівень 

розвитку його рефлексивності. 

Опираючись на дослідження даного феномену [19, 20, 21, 30, 31, 49, 54], 

виділяємо  наступні особистісні чинники, які впливають на достовірність 

метакогнітивного моніторингу: 
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. 

 

1. Тип темпераменту. Досліджуючи індивідуальні особливості короткочастної 

та довготривалої пам‟яті людини, С. Бочарова виводить закономірності 

швидкості запам‟ятовування та строків збереження інформації, які 

обумовлені типом нервової системи. Так, для людей холеричного 

темпераменту характерна здатність до швидкого запам‟ятовування і міцного 

засвоєння знань та навичок, проте вони мають проблеми при необхідності їх 

оперативно перебудувати. Сангвініки здатні швидко запам‟ятовувати, проте 

схильні менше зберігати в пам‟яті отримані враження. Здатність швидко 

перебудовувати вивчене в них досить висока. Для флегматиків більш 

характерне повільне запам‟ятовування, проте здобуті навички вони здатні 

зберігати стійко та довготривало. Їхнє прагнення до стабільності впливає на 

те, що вони не схильні змінювати свої звички. Нарешті, люди 

меланхолічного типу темпераменту в динамічних аспектах роботи пам‟яті 

подібні до флегматиків. Їхня суттєва відмінність полягає в підвищеній 

вразливості і зниженому порозі чутливості. Це в свою чергу впливає на 

індивідуальну вибірковість: що вони схильні сприймати та запам‟ятовувати 

різноманітні життєві враження, до яких байдужі представники більш сильних 

типів [7, с. 320]. У подальшому експерименті у розділі 2, п. 2.1 ця теза 

експериментально справедлива для усіх типів темпераменту окрім холериків 

2. Репрезентативна система. Специфіка діяльності музиканта полягає в тому, 

що, вивчаючи музичний матеріал, він задіює одночасно ряд органів чуттів. 

Під час читання нотного тексту без інструменту активно працює зоровий 

аналізатор та пасивно слуховий (тобто музикант сприймає візуально 

графічне зображення тексту та відтворює його за допомогою внутрішнього 

слуху). Під час гри на інструменті активно діють вже три: зоровий, слуховий 
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та тактильний. Проте сенсорний вид пам‟яті в кожного музиканта має свою 

специфіку, яка обумовлена домінуючим аналізатором.  

 

3. Мотивація на досягнення. Особистісна мотивація часто виступає рушійною 

силою в процесі запам‟ятовування. Елементи мотивації можуть виступати як 

фільтр для вибіркової фіксації матеріалу, що має життєву значимість для 

суб‟єкта або ж значимість для його діяльності. Її можна визначити як одну із 

спрямовуючих функцій когнітивних процесів. Окрім емоційної небайдужості 

до матеріалу, одним із важливих елементів мотивації є два стійких 

узагальнених мотивів особистості: орієнтація на успіх чи прагнення 

уникнення помилок.В разі, якщо вона спрямована на досягнення успіху, то 

це проявляється у стійкому бажанні отримати та засвоїти інформацію, 

прагненні опанувати вузькопрофесійні навички (гру на скрипці), амбіційним 

намірам блискуче відтворити музичний твір в рамках сценічного виступу. 

Якщо ж індивід схильний до стратегії уникання невдач, він буде прагнути 

поставити перед собою реальні завдання, які зможе виконувати якісно і 

безпомилково.  

 

4. Рівень рефлексії. Опираючись на дослідження А. Карпова, Дж. Флейвела, М. 

Холодної, Н. Оксентюк, констатуємо, що важливою передумовою для 

розвитку навичок метакогнітивного моніторингу є рівень розвитку рефлексії 

в особистості, яка детеремінує здатність до складних інтелектуальних 

процесів: вивчення, осмислення, аналізу. Високий рівень рефлексії дозволяє 

будувати більш дієві стратегії під час вирішення задач, діяти обдумано, 

зважено, враховувати різні варіанти та обирати оптимальні. Саме рефлексія 

забезпечує самоконтроль індивіда в процесі вирішення пізнавальної задачі, 

аналіз її складових, оцінку обраних стратегій вирішення з точки зору їх 
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перспективності, актуальну оцінку хибності прийнятих рішень, і  - що 

найважливіше – ретроспективний аналіз здійсненої інтелектуальної роботи.  

5. Самооцінка або рівень загальної впевненості у собі. Самооцінка індивіда 

часто напряму корелюється з його суб‟єктивною оцінкою власної діяльності 

та оцінкою значимих для нього людей (тут треба додати, що специфіка 

індивідуальних занять в музичних ЗВО полягає в тому, що рівень значимості 

особистості викладача для студента зростає в рази, порівняно із подібною 

взаємодією в умовах групових занять). Самовідношення студента – це 

віддзеркалення того, як він мислить, які обирає пізнавальні стратегії і які 

емоції переживає в процесі когнітивної діяльності. Занижена або завищена 

самооцінка провокує ситуацію відсутності метакогнітивного знання. Тобто 

зникає адекватний зв‟язок між впевненістю у власних знаннях і здатністю 

підтвердити їх на практиці. В результаті практичного експерименту, 

описаного в Розділі 2, зафіксована похибка точності метакогнітивного 

моніторингу в сторону переоцінювання (+) або недооцінювання (-) як 

точності суджень про запам‟ятовування музичного тексту.  

 

Ми розглянули деякі особистісні чинники (психологічні особливості) 

метакогнітивного моніторингу, які впливають на  запам‟ятовування музичного 

тексту. Далі розглянемо особливості запам‟ятовування музичного тексту  та 

стратегії, які можуть зробити його більш ефективним.  

Пам‟ять – це складний психічний процес, в ході якого суб‟єкт здійснює повний 

цикл переробки вхідної інформації: від безпосередньо запам‟ятовування, через більш 

чи менш тривале зберігання до актуалізації у формі відтворення. За параметрами 

характеру цілей діяльності і наміру суб‟єкта запам‟ятовування може відбуватися в 

довільній або мимовільній формі. При запам‟ятовуванні і відтворенні музичного 

твору виконавці задіюють і той, і інший вид пам‟яті. Якщо враховувати, що 
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мнемічний процес має низку етапів, то запам‟ятовування – це початковий етап 

сприйняття та обробки отриманої інформації, а відтворення – це репрезентація її 

засвоєння. Опираючись на здобутки методичних досліджень, проаналізуємо, як це 

зробити з найбільшою доцільністю з точки зору засвоєння музичного матеріалу.  

При мимовільному запам‟ятовуванні суб‟єкт не застосовує спеціальних 

прийомів для організації роботи своєї пам‟яті. Приміром, в ході рішення художньо-

інтерпретаційних задач виконавець природнім чином вдається до багаторазового 

повторення нотного тексту твору. Це може бути вузько-орієнтована репетиція 

декількох технічних компонентів, відтворення певного епізоду і врешті цілого твору. 

В результаті чого відбувається мимовільне закріплення матеріалу і його подальше 

засвоєння. Таким чином, мимовільне запам‟ятовування виявляється вбудованим в 

більш складні форми психофізичної активності. 

Довільне запам‟ятовування навпаки передбачає свідому постановку мнемічної 

цілі, інакше кажучи психічні зусилля цілеспрямовано направляються на 

запам‟ятовування, вивчення, та закріплення певного об‟єму інформації. В даному 

разі суб‟єкт задіює спеціальні прийоми та методи і завжди чітко усвідомлює 

бажаний результат, а саме: який об‟єм інформації має бути освоєний і в які терміни. 

Показово, що цей розподіл присутній ще у античних джерелах. Зокрема древні греки 

та римляни поділяли пам‟ять на два різновиди: «природну» (вбудовану) та «штучну» 

(яку можна свідомо тренувати) [52]. 

Віддати перевагу одному з цих видів не видається можливим, адже кожен з 

них має свої переваги, якими варто користуватися. В даному випадку виконавець 

має обирати відповідні способи, вдаючись до метакогнітивного моніторингу, як до 

регулюючого інструменту оптимізації процесів запам‟ятовування музичного твору. 

Оскільки планування є одним з основних компонентів метакогнітивного контролю, 

то такий відбір має здійснюватися завчасно. 

Різноманітність моделей та концепцій пам‟яті, розроблених вітчизняними та 

зарубіжними вченими, сприяла багатоаспектному вивченню психолого-педагогічних 
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особливостей процесу запам‟ятовування. Тобто, на основі кожної психологічної 

теорії пам‟яті проводилися певні психологічні дослідження на предмет виявлення 

закономірностей сприйняття, збереження і відтворення інформації.  

Так, завдяки асоціативній психологічній теорії пам‟яті досліджувалися 

особливості цього процесу на основі створення короткочасних чи тривалих асоціацій 

за сумісністю, подібністю, контрастом та змістом.  

  Розуміючи природу і враховуючи певні закономірності процесу 

запам‟ятовування, ми отримуємо можливість обирати дієву стратегію для надійного 

запам‟ятовування, зокрема музичного тексту. У 19 столітті німецьким вченим Г. 

Еббінгаузом [73] на основі експериментального дослідження було виведено 14 

закономірностей процесу запам‟ятовування. 

1) Сутність першої, другої та дванадцятої закономірності полягає в тому, що 

більш складна і менш цікава інформація, яка «проживається» навіть десятки разів, у 

пам‟яті надовго не закріплюється, а простіша, цікава, яка викликає сильне враження 

в індивіда, може запам‟ятовуватися ним одразу міцно, без особливих труднощів та 

на досить тривалий час. 

2) У третій та одинадцятій закономірностях стверджується, що раціональне 

застосування властивостей уваги до предмету сприйняття забезпечує відтворення по 

пам‟яті основної інформації і зменшує кількість повторень для його заучування. 

«Відсутність достатньої уваги, - наголошував Г. Еббінгауз, - не може бути 

компенсована збільшенням числа повторень» [73, с.148].  

Серед конкретних прийомів щодо покращення зосередженості на об‟єкті можна 

рекомендувати наступні: 

- утримувати увагу на об‟єкті запам‟ятовування, без переключення на інші 

об‟єкти;  

- відхиляти несуттєву інформацію за допомогою сприйняття нової, суттєвої;  

- не допускати закріплення несуттєвої інформації в пам‟яті методом відхилення 

її під час повторення.  
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Слід зазначити, що безперервне виявлення в музичному тексті нових 

властивостей сприяє стійкості утримання уваги. 

3) Відповідно до четвертої закономірності запам‟ятовування Г.Еббінгауза, 

суб‟єкт може об‟єктивно правильно відтворювати сприйняту інформацію, але не 

усвідомлювати цього, та, навпаки, помилятися, і бути впевненим, що відтворює її 

вірно.  

4) У п‟ятій закономірності вказувалося на те, що кількість інформації, 

призначеної для повторення, не повинна перебільшувати обсяг короткочасної 

пам‟яті. Саме виходячи з цієї особливості педагог під час занять на уроці 

використовує принцип трьох зауважень. Вона ж може стати в нагоді при плануванні 

стратегії вивчення музичного тексту, а саме в постановці завдання розділяти твір на 

мілкі, проте логічно обґрунтовані розділи.  

5) Шоста, дев‟ята, десята, тринадцята та чотирнадцята закономірності 

торкаються одного з процесів управління короткочасною пам‟яті – повторення.  

Так, у шостій закономірності вказувалося на зменшення часу на засвоєння 

інформації, коли кількість попередніх повторів не перебільшувала їх числа, 

необхідного для повного запам‟ятовування. Крім того, автором експериментально 

доведено, що повторення підряд матеріалу, що заучується, менш продуктивні, ніж 

розподілені протягом відповідного часу (дев‟ята закономірність).  

Щоб інформація, що заучується, не забувалася в період між повтореннями, і 

самі ці проміжки часу стали періодом безпосереднього закріплення матеріалу, 

необхідно:  

- після сприйняття інформації повторювати її близько 20 секунд, оскільки за цей 

час вона достатньо зможе закріпитися у короткочасній пам‟яті;  

- поступово збільшувати проміжки часу між повтореннями, тому що «нове» 

повторення підвищує якість запам‟ятовування раніше сприйнятого (вивченого) 

матеріалу. 
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6) Наголошуючи на ефективності «нового», унікального повторення (десята 

закономірність), Г. Еббінгауз у тринадцятій стверджував: раритетні, незвичайні 

враження запам‟ятовуються краще, ніж звичні. Крім цього, в останній 

(чотирнадцятій) закономірності автор довів, що «нове» враження, отримане 

суб‟єктом, не залишається в пам‟яті ізольованим. Якщо його запам‟ятали в одному 

виді, воно з часом може дещо змінитися, вступивши в асоціативний зв‟язок з іншими 

враженнями, оскільки, впливаючи на них, в свою чергу, зазнає змін під їх діянням.  

7) У сьомій закономірності вказувалося на те, що при запам‟ятовуванні довгого 

ряду інформації краще всього відтворюються по пам‟яті початок і кінець. У інших 

психолого-педагогічних дослідженнях ця закономірність отримала назву «ефект 

краю».   

8) Сутність восьмої закономірності міститься в тому, що для якісного 

асоціативного зв‟язку інформації і її наступного відтворення необхідно забезпечити 

логічний взаємозв‟язок сприйнятих стимулів, які мають стати складовою частиною 

одного цілого.  

Формування відповідних логічних операцій як самостійних інтелектуальних дій 

складається з таких процесів:  

- виділення головного;  

- узагальнення;  

- співвідношення та логічне угрупування;  

- використання різних змістовних зв‟язків. 

Дослідниця музичної психології Г. Овсянкіна зазначає: «Сучасна наука все 

більше схиляється до висновку, що музична пам‟ять є частиною загальної пам‟яті і 

уявляє собою самостійну музичну здібність. Спираючись на визначення пам‟яті в 

загальній психології, можна дати формулювання і музичній пам‟яті: це властивість 

нервової системи зберігати в психіці і відтворювати досвід взаємодії саме з 

музичними образами» [9]. Ми цілком погоджуємося із цією тезою, оскільки із 

вищесказаного можна зробити висновок, що принципи запам‟ятовування і механізми 
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відтворення музичного тексту такі ж як і при відтворенні чи запам‟ятовуванні 

іншого виду інформації, хоча наявні певні особливості (більше органів чуттів, що 

задіяні одночасно), які детально розглянуто у п. 2.1 та 3.2. 

Висновки до 1 розділу З 

Проведений аналіз низки психолого-педагогічних досліджень, дозволяє 

стверджувати, що метакогнітивний моніторинг – це один з найважливіших чинників 

підвищення ефективності пізнавальної діяльності в цілому та власне 

запам‟ятовування різноманітного дидактичного матеріалу як його важливої 

складової частини.  

Серед інструментів метакогнітивного моніторингу, які слугують даній меті 

виділяємо:  

 аналіз та систематизацію вхідних даних; 

 обрання оптимальної стратегії запам‟ятовування; 

 складання покрокового плану вивчення матеріалу; 

 розподіл інтелектуальних, емоційних ресурсів, часу та зусиль на 

запам‟ятовування; 

 постійний моніторинг процедури запам‟ятовування: контроль помилок та 

корекція когнітивних процесів;  

 ефективне оцінювання суб‟єктами власних знань; 

 фіксація досягнутого результату. 

Комплексний аналіз музичного тексту як об‟єкту запам‟ятовування виявив, що 

він хоч і постає як строго організована ієрархічна структура, проте завжди зберігає 

ознаки відкритості та неоднозначності тлумачень. Єдиною матеріальною формою 

музичного твору, з якою взаємодіє виконавець – є нотний текст. Проте навіть за 

умов детальної фіксації, він не може передати всі нюанси авторського задуму, адже 

містить лише графічні знаки та словесні пояснення, які не здатні вповні передати 
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весь спектр емоційних відтінків, тому він не є тотожним тексту музичному. Для 

того, щоб виконавець міг найбільш повно і точно провести попередній розбір тесту, 

зрозуміти закладені на всіх його рівнях смисли, запам‟ятати та згодом 

інтерпретувати, він має глибоко досліджувати кожен пласт цієї художньої 

структури, використовуючи як опору традиції виконання та залучаючи власну 

музичну інтуїцію.  

Виявлено, що специфіка роботи пам‟яті обумовлена її структурним 

розчленуванням: за функціональними рівнями, часом збереження інформації, за 

характером психічної активності тощо. Одне з головних завдань виконавця – досягти 

найвищого рівня в майстерності управління власною пам‟яттю. Для досягнення цієї 

мети студент має чітко усвідомлювати етапи освоєння музичного твору, 

дотримуватися їх послідовності та використовувати відповідні форми психофізичної 

активності, які детермінують високу ефективність запам‟ятовування. 

Визначено, що важливими чинниками, які визначають особливості 

метакогнітивного моніторингу запам‟ятовування музичних текстів  є  

- тип нервової організації (тип темпераменту); 

- канал репрезентативної системи; 

- мотивація на досягнення;  

- рівень рефлексії;  

- самооцінка 
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РОЗДІЛ ІІ. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 

МЕТАКОГНІТИВНОГО МОНІТОРИНГУ МУЗИЧНИХ ТЕКСТІВ 

СТУДЕНТАМИ МУЗИЧНИХ ЗВО 

 

 

 

2.1. Обґрунтування та опис процедури експериментального вивчення 

метакогнітивного моніторингу під час запам’ятовування музичного тексту 

Для формування навичок метакогнітивного моніторингу запам‟ятовування 

музичного тексту, автором роботи було проведено експеримент, який проводився в 

три етапи (попередні тести та обговорення, діагностування точності 

метакогнітивного моніторингу запам‟ятовування, короткочасне та відкладене 

відтворення, згідно «п‟яти фаз музичної пам‟яті»). Метою експерименту було: 

встановити наявність психологічних чинників на якість мнемічних процесів та 

метакогнітивний моніторинг. 

Для успішності проведення експерименту необхідно було виконати ряд завдань: 

1. Визначити і обґрунтувати умови проведення кожного етапу експерименту. 

2.  Провести діагностику індивідуальних психологічних особливостей студентів. 

3. Розробити параметри та критерії оцінювання результату. 

4. Виявити точність чи помилку суджень студентів про їхнє запам‟ятовування 

музичних текстів(точність метакогнітивного моніторингу). 

Оскільки феномен запам‟ятовування музичних текстів вивчається нами в 

контексті навчального процесу, то надзвичайно важливо врахувати індивідуальні 

психологічні особливості його центрального суб‟єкту, тобто студента. В доповнення 
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до об‟єктивних закономірностей роботи пам‟яті, описаних в попередньому розділі, 

це стане основою для проведення практичного експерименту. Варто наголосити на 

тому, що заняття з фаху у музичних ЗВО проходять індивідуально, а відтак, 

результати кожного студента фіксуються та обчислюються окремо. 

Першим етапом експерименту було проведення діагностики індивідуально-

психологічних особливостей кожного учасника. 

Опис процедури першого етапу експерименту. 

Оскільки на час проведення дослідження ми перебували у складній ситуації 

щодо безпосереднього спілкування зі студентами через карантинні обмеження, 

експеримент було вирішено провести в рамках групи студентів одного класу. В 

експерименті взяли участь 10 студентів скрипалів: 8 брали участь в аудиторії, ще 2 

виконували завдання онлайн. Учасники експериментальної групи – десять студентів-

скрипалів НМАУ ім. П. І. Чайковського віком від 19 до 23 років; вісім жінок і два 

чоловіки. 

Перед проходженням експерементального прослуховування всім студентам 

було запропоновано висловити свої припущення щодо результатів запам‟ятовування 

музичних текстів для з‟ясування точності метакогнітивного моніторингу. Окрім того 

всі учасники експерименту  дистанційно пройшли ряд тестів: 

 

1. На визначення типу темпераменту особистості (тест Айзенка [3]); 

2. На визначення провідного виду пам‟яті (діагностика за методиками Фоменка 

К. І. [46] та Пашукової Т. І. [34]) (діагностика за методикою Пашукової 

проводилася очно, безпосередньо перед експериментом); 

3. На визначення їхнього мотиваційного напрямку у сфері досягнення (за А. 

Мехрабіаном у модифікації М.Ш. Магомед- Емінова [13]); 

4. На визначення рівня розвитку рефлексивності (опитувальник А. В. Карпова 

[19]. 
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Після проходження тесту Айзенка на визначення типу темпераменту було 

отримано такі показники:  

- 30% меланхолік;  

- 20% флегматик;  

- 20% сангвінік;  

- 30% холерик. 

 Детальна таблиця надана у розділі «Додатки». 

Отже в експерементальній групі за результатами тестування виявилися всі 

чотири типи темпераменту.  

Наступне досліджування стосувалося психодіагностики провідної системи за 

методикою Фоменка. 

Результати тесту: 

- аудіал 60%; 

- візуал 20%; 

- кінестетик 20%. 

Аудіал

Візуал

Кінестетик

 

 

Також ми використали тест Пашукової на визначення типу пам‟яті для 8 

учасників, хто був присутній очно на експерименті. Отримали такі значення 

(детальна таблиця надана у розділі «Додатки»):  
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Моторно-
слухова 37,5%

Слухова 12,5%

Зорова 50%

 

 

За тестом Мехрабіана на визначення мотиваційного мотиву досягнення 

(стратегія на досягнення успіху чи стратегія на уникання невдач) 100% 

експерементальної групи показали результат вибору стратегії уникання невдач.  

 

Також ми провели тест на виявлення рівня рефлективності. В нашій 

експерементальній групі з 10 людей тільки двоє показали за результатом тесту 

високий рівень рефлексивності.  

Отже, за результатом тестування  виявилось 

- 80% – з середньорозвиненою рефлективністю; 

- 20% –  в високорозвиненою рефлективністю; 

- 0% – з низькорозвиненою рефлективністю; 

Опис процедури другого етапу експерименту. 

На другому етапі було створено та апробовано власну методику 

діагностування точності і різноманітності метакогнітивного моніторингу 

запам‟ятовування музичних текстів під назвою «Учитель і учень», яка і стала 

основним зерном експерименту.  

Усі учасники експерименту розділилися на пари, в яких один брав на себе роль 

вчителя, а інший – учня, окрім досліджуваного № 9 і №10, які виконували завдання 

окремо в дистанційній формі, що, зокрема, могло вплинути на об‟єктивність 

результатів. Завдання вчителя полягало в інструктуванні учня і пропонуванні 
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найбільш ефективних на його думку способів запам‟ятовування музичного тексту. 

При цьому сам він мав вивчити цей текст в процесі пояснення, не торкаючись 

інструменту. Завдання учня – максимально якісно вивчити запропонований текст, 

граючи його на інструменті. На виконання завдання кожна пара отримала однакову 

кількість часу (8 хвилин). Після першого кола, другий етап експерименту був 

повторений ще раз, зі зміною музичного матеріалу та обміном ролями.  

Попередньо було проведено опитування припущень щодо точності 

запам‟ятовування після першого вивчення перед програванням і після другого 

вивчення перед програванням за шкалою від 1 до 10.  

Як стимульний матеріал для спонтанного запам‟ятовування було обрано два 

фрагменти твору Ніколо Паганіні (Соната ІІ , Rondoncino Centone di Sonate) із 

закінченою музичною думкою: 

Приклад 1  
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Приклад 2 

 

Наша методика дозволила перевірити не тільки об‟єм і точність 

запам‟ятовування музичних текстів, але й визначити різноманітні чинники 

метакогнітивного моніторингу під час запам‟ятовування музичного матеріалу, які 

вияснялися під час загальних обговорень. 

Підкреслимо, що на цьому етапі було визначено об‟єм і точність короткочасної 

пам‟яті. Виявилося, що попереднє оцінювання студентами їхніх потенціальних 

можливостей суттєво не співпадає з реальними результатами.  

Такий показник помилок метакогнітивного моніторингу запам‟ятовування 

музичного тексту з одного боку зумовлений тим, що піддослідним бракувало досвіду 

у виконанні таких завдань на запам‟ятовування, ще й у стислі терміни. З іншого 

боку, це наштовхнуло на необхідність здійснити ще одне уточнююче тестове 

опитування з метою визначити характер їхнього самовідношення за методикою 

Століна-Пантелєєва [41]. Результати опитування приводимо в зведеній таблиці:  

 



Діагностика самоовідношення (за Століним-Пантелєєвим) 

Учасник 1.  2.  3.  

 

4.  

 

5.  6.  

 

7.  8.  

 

9.  

 

10. 

 

Шкала інтегральна 93,3 26,67 85 80 85 85 88 88 96,67 96 

Шкала самоповаги 71,3 16 44,67 71,33 86,67 86,67 86,67 86,67 96,67 91,33 

Шкала 

аутосимпатії 

37,3 47 86 69,67 47 69,67 16 58 69,67 90,67 

Шкала очікування 

позитивного 

ставлення інших 

39,6 39,67 17,67 53 100 72,33 91,33 53 91,33 39,67 

Шкала 

самозацікавленості 

100 71,33 71,33 49,67 100 92,33 92,33 92,33 71,33 71,33 

Шкала 

самовпевненості 

47,6 29,33 47,67 65,67 65,67 47,67 92,33 81,33 92,33 81,33 

Шкала очікування 

відношення інших 

80 32 15 51,33 100 51,33 80 51,33 51,33 32 

Шкала 

самоприйняття 

34,3 70,67 70,67 34,33 70,67 100 7,67 100 89,67 100 

Шкала 

самопослідовності 

(самокерування) 

79,6 9,67 38,33 60,33 60,33 79,67 100 92 79,67 79,67 

Шкала 

самозвинувачення 

43,3 81,67 43,33 43,33 43,33 43,33 60,67 96,67 27,67 15 

Шкала 

самозацікавленості 

80 80 80 54,67 100 100 80 100 100 54,67 

Шкала 

саморозуміння 

68,6 43,33 83,67 21,33 68,67 43,33 68,67 94 83,67 83,67 

 



Опис та обґрунтування третього етапу експерименту 

В основі дії музичної (як і загальної) пам‟яті лежить слід – функціональні 

зміни в корі головного мозку, який залишається на все життя, оскільки це 

біохімічний процес [29, с. 36]. За основу третього етапу експерименту була взята 

теорія Т. Овсянкіної щодо п‟яти фаз музичної пам‟яті (або п‟яти «кіл пам‟яті»). 

Згідно до цієї теорії, кожна з фаз має свою тривалість та відрізняється за функціями в 

процесі освоєння музичного тексту. Так:  

 перше коло триває 0,3 секунди. При цьому діє лише сенсорна пам‟ять та 

виділяються окремі контури тексту; 

 друге коло тривалістю близко 1 секунди. На цьому етапі створюється умовна 

картинка тексту і починається осмислення вхідної інформації. Під час 

сприйняття нового тексту підключаються асоціації, викликані попереднім 

музичним досвідом. Створюється рухова програма, або своєрідні моторні 

інструкції, які містять план майбутніх рухів у закодованому вигляді; 

 третє коло охоплює 5 хвилин. Нова інформація накладається на попередній 

досвід, встановлюються логічні зв‟язки, тобто відбувається класифікація 

вхідної інформації; 

 четверте коло триває в діапазоні від 20 хвилин до однієї години. На цьому 

насиченому етапі відбувається закріплення слідів пам‟яті. Оскільки після 

години роботи включається довготривала пам‟ять, то тут інформація може 

проходити подальшу обробку без практичної діяльності; 

 останнє п‟яте коло охоплює добу. Інформація проходить фільтрацію, 

відбувається відбір необхідної, збагачення асоціаціями, напрацювання звичок. 

Якщо на другому етапі дослідження ми визначали точність і об‟єм швидкого 

запам‟ятовування (короткочасна пам‟ять) музичного тексту студентами скрипалями, 

то на третьому етапі було поставлено за мету дослідити сліди у довготривалій 

пам‟яті. 
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 Для вирішення цього завдання студенти мали відтворити обидва фрагменти, 

які вивчалися і обговорювалися напередодні і надіслати аудіо записи для обчислення 

результатів залишків слідів у довготривалій пам‟яті. 

 Після закінчення третього етапу було здійснене обчислення та опис 

результатів. 

Для остаточної оцінки кількісних та якісних характеристик вивченого 

музичного тексту ще  на етапі організації констатуючого експерименту нами  було 

розроблено критерії, враховуючи наступні параметри:  

 точне відтворення всіх компонентів уривку нотного тексту : мелодійного та 

ритмічного малюнку, штрихових та динамічних позначень; 

 кількість текстових помилок, заїкань, повернень, не передбачених автором 

зупинок і пауз. 

По кожному з цих пунктів нараховувались відповідно позитивні або штрафні 

бали. 

В першому уривку ми мали загальну кількість нот-137 і додаткових смичкових 

штрихів (ліг) – 20, тому максимальний бал, який можна було отримати за бездоганне 

відтворення першого музичного фрагменту – це 157 балів, що є 100% правильності 

запам‟ятовування і відтворення. В другому фрагменті, відповідно, загальна кількість 

нот складала 169, а штрихів –  32, що в сумі складають 201 і цей бал  є 100% вірно 

запам‟ятованого і відтвореного музичного тексту. Ми підібрали фрагменти 

приблизно однакової складності, адже більша кількість нот у другому фрагменті 

компенсується тим, що в ньому присутні більші відрізки нотного тексту, що 

повторюється. 

Отже, за кожну вірно зіграну ноту і лігу(штрих) досліджувані отримували по +1 

балу. Якщо під час гри на якійсь з нот прослуховувалась невеличка затримка, ніби 

обдумування, знімалося – 0,5 бала. Якщо заминка перетворювалася вже на 

«заїкання» (1-2 секунди тиші і роздумів) –  знімався – 1. Якщо ноти були невірні, або 

не гралися зовсім- досліджувані отримували 0 балів за відсутність правильних нот і 
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додатково – 2 бали за повернення і повтор вже зіграних нот, - 3 бали за плутанину, 

так звану «кашу» і так само – 3 бали в разі, якщо зупинка у відтворенні сягала 

більше 3 секунд або відбувалася  повна зупинка.   

Коли ми підсумували за вищеописаними критеріями кількість балів за відтворення 

кожного з музичних фрагментів,  ми вирахували із 100% (157балів у першому 

епізоді  і 201 бал у другому), відсоток вірно відтвореного тексту і перевели 

отриманий результат у шкалу від 1 до 10, де 1=10%, а 10= 100%. Таким чином ми 

змогли привести всі дані до однакової шкали від 1 до 10 для показників 

попереднього припущення студентами результатів власного відтворення музичного 

тексту(показник їхнього метакогнітивного моніторингу) і реальних результатів 

точності  їхнього запам‟ятовування. Порівняння цих двох показників дає нам 

інформацію про точність суджень студентів щодо вірності запам‟ятовування 

музичних текстів, тобто  дає нам можливість дослідити точність метакогнітивного 

моніторингу запам‟ятовування музичних текстів. В перервах між виконанням цього 

блоку дослідження, студенти мали спільне обговорення після виконання завдання, 

що дало можливість зафіксувати дані про їхні індивідуальні психологічні 

особливості під час запам‟ятовування музичного тексту.  

2.2. Аналіз результатів експериментального дослідження 

метакогнітивного моніторингу під час запам’ятовування музичного тексту 

 На констатувальному етапі експерименту була проведена оцінка: 

1) індивідуальних психологічних особливостей студентів: 

а) тип темпераменту; 

б) провідний тип сенсорної і смислової організації матеріалу; 

в) види мотиваційної спрямованості; 

г) рівень розвитку рефлексивності; 

2) попередніх припущеннь студентів про власні особистісні характеристики в 

руслі можливостей запам‟ятовування музичних текстів; 
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3) підтвердження/спростування ретроспективних суджень студентів щодо своїх 

можливостей запам‟ятовування музичних текстів. 

Результати дослідження запам’ятовування музичного тексту з урахуванням 

індивідуальних психологічних особливостей студентів. 

Тип темпераменту.  В процесі самого експерименту всі студенти з типом 

темпераменту «холерик» стикнулися з наступною проблемою(особливо яскраво це 

спостерігалося за першим колом запам‟ятовування): в ситуації обмеженого часу на 

виконання завдання та усвідомлення відповідальності за результат (тобто в стресовій 

обстановці), вони втратили частину відведеного часу на те, щоб опанувати власні 

емоційні переживання та розгубленість, через що отримали погіршені результати. У 

меланхоліків спостерігалася нервозність, яка, врешті не вплинула на процес роботи. 

Сангвініки і флегматики працювали в спокійному режимі, що вплинуло на гарну 

якість запам‟ятовування за результатм оцінювання відтворення музичного тексту.  

Визначення провідної репрезентативної системи. Сенсорний показник 

являється доволі важливим в обранні стратегії запам‟ятовування музичного тексту. 

До прикладу, візуали сприймають нотний текст насамперед як зображення, ніби 

«фотографують» його, зберігають у пам‟яті та при подальшому виконанні 

відтворюють його з цього збереженого образу. Аудіалам легше відтворити музичний 

текст, почувши його декілька разів. Чим краще збережений в їх пам‟яті слуховий 

образ, тим точніше вони його виконують. Кінестетики відчувають інструмент на 

дотик, більше орієнтуються, що де знаходиться і легко вивчають текст «з рук». В 

процесі експерименту студенти мали завдання бути в різних ролях: вчителя або 

учня. Таким чином, один з пари вивчав уривок тексту з інструментом, а інший – без. 

Проте, результати контрольного виконання не завжди показували прямий зв‟язок 

між провідним сенсором та якістю запам‟ятованого текту. Це пояснюється тим, що 

зазвичай під час вивчення нотного тексту задіюються декілька аналізаторів 

одночасно, тим самим один підсилює або компенсує інший. Цей факт власне 

підтвердила діагностика провідного виду пам‟яті за Пашуковою. 
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Види мотиваційної спрямованості та рівень рефлексивності. Тестування 

показників мотивації досягнення показало, що практично 100% студентів мають 

схильність до стратегії уникання невдач. Лише одна з піддослідних 

продемонструвала найбільш близький показник до тенденції на досягнення успіху. 

Високорозвинена рефлексивність виявилася лише в двох студентів з 10 опитаних. В 

підсумку експерименту найвищих результатів у вірному відтворенні музичного 

тексту досягла студентка №7, яка мала найвищі показники за тестуванням по 

Мехрабіану та Карпову. 

На кожному з етапів експерименту відбувалося обговорення зі зворотнім 

зв‟язком, який надавав ведучий експерименту. Окрім того, що студентам 

пропонувалось попередньо оцінити свої результати безпосередньо перед 

проходженням експерименту, а потім порівняти з остаточними результатами, кожен 

з них одразу міг формулювати і озвучувати власну стратегію запам‟ятовування. Таке 

самоспостереження і самоаналіз дозволили спрямувати думки студентів на 

усвідомлення особливостей своїх мислительних процесів та факторів, які саме для 

них впливають на запам‟ятовування матеріалу. Результат такого обговорення 

наведено у розділі «Додатки». Подібні обговорення також повпливали на 

метакогніції досліджуваних таким чином, що вже в наступних відтвореннях вони 

частково міняли або використовували для себе нові стратегії запам‟ятовування, як 

правило, «позичаючи» їх в студентів, які показали кращий результат 

запам‟ятовування. 

Наводимо загально охарактеризовану похибку точності метакогнітивного 

моніторингу у відсотках в сторону переоцінювання(+) або недооцінювання (-) 

точності суджень про запам‟ятовування музичного тексту. Детальна таблиця подана 

у розділі «Додатки».   
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Фрагмент перший, швидке відтворення: 

№1. - 9,7% (недооцінила: 60 < 69,7- недооцінила своє запам‟ятовування: 

прогнозувала вірно заграти 60% зі 100%, об‟єктивно вірно відтворила 69,7% зі 100%) 

№2.  +14,6% (переоцінила: 70 > 55,4); 

№3. - 35,6% (сильно недооцінила: 30 < 65,6); 

№4.  + 7,1%  (переоцінила: 50 > 42,9); 

№5. -2,16% (трохи недооцінив: 80 < 82,1); 

№6.   -13,8% (недооцінив: 60 < 73,8); 

№7. - 35,5% (сильно недооцінила: 60 < 95,5); 

№8. - 13, 6% (недооцінила: 30 < 43,6); 

№9. (дистанційно)  + 11,2% (переоцінила: 100 > 88,2); 

№10. (дистанційно)  - 21,4% (недооцінила: 70 < 91,4). 

 Наступним ми вираховували похибку під час відтворення другого фрагменту.  

Фрагмент другий, швидке відтворення: 

№1. - 9,1% (недооцінила: 70 < 79,1- недооцінила своє запам‟ятовування: 

прогнозувала вірно заграти 70% зі 100%, об‟єктивно вірно відтворила 79,1% зі 

100%); 

№2.  - 18% (недооцінила: 80 < 98); 

№3.  - 48,2% (сильно недооцінила: 50 < 98,2); 

№4.  + 0,3%  (майже вірне судження: 10 > 99,7); 

№5.   - 19,2% (недооцінив: 80 < 99,2); 

№6.   - 8,8% (недооцінив: 80 < 88,8); 
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№7.  - 59,7% (сильно недооцінила: 40 < 99,7); 

№8.  - 33,1% (сильно недооцінила: 40 < 73,1); 

№9. (дистанційно)  + 4% (переоцінила: 100 > 96); 

№10. (дистанційно) - 26,5% (недооцінила: 70 < 96,5). 

Для аналізу точності суджень студентів про свої знання при відкладеному 

відтворенні ми також  порахували похибку точності метакогнітивного моніторингу у 

відсотках в сторону переоцінювання(+) або недооцінювання (-) запам‟ятовування. 

 

Фрагмент перший, довгострокове відтворення: 

№1. - 39,6% (недооцінила: 40 < 79,6- недооцінила своє запам‟ятовування: 

прогнозувала вірно заграти 40% зі 100%, об‟єктивно вірно відтворила 79,6 зі 100%); 

№2.  - 10% (недооцінила: 60 < 70); 

№3.   +7,6% (переоцінила: 70 > 62,4); 

№4.  - 0,9% (трохи недооцінила: 40 < 40,9); 

№5.  - 3,3% (трохи недооцінив: 90 < 93,3); 

№6.  - 26,9% (недооцінив: 60 < 86,9); 

№7.  + 0,29% (майже вірне судження 10 > 97,1); 

№8. + 10,6% (переоцінила: 50 > 39,4); 

№9. (дистанційно)  - 24,3% (недооцінила: 60 < 84,3); 

№10. (дистанційно)  - 20,1% (недооцінила: 70 < 90,1). 

  

Фрагмент другий , довготривале відтворення: 
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№1. - 0,5% (майже вірне судження: 90< 90,5); 

№2. - 8% (недооцінила: 90 < 98); 

№3. - 38,7% (сильно недооцінила: 60<  98,7 - сильно недооцінила своє 

запам‟ятовування: прогнозувала вірно заграти 60% зі 100%, об‟єктивно вірно 

відтворила 98,7% зі 100%); 

№4. - 4,9% (трохи недооцінила: 60 < 64,9); 

№5.  - 8% (недооцінив: 90 < 98); 

№6.  - 7,7% (недооцінив: 90 < 97,7); 

№7.  +-0% (цілком вірне судження 100=100 ); 

№8.  - 17,1% (недооцінила: 60 <  77,1); 

№9. (дистанційно)  -  не змогла відтворити зовсім; 

№10. (дистанційно)  - 26,5% (сильно недооцінила: 70 < 96,5). 

 Висновок до похибок точності метакогнітивного моніторингу. 

І У ПЕРШОМУ І У ДРУГОМУ ФРАГМЕНТІ ПРИ ШВИДКОМУ 

ВІДТВОРЕННІ (до 10 хвилин) студенти надали помилкові судження щодо точності 

свого запам‟ятовування. 

У ПЕРШОМУ ФРАГМЕНТІ з 10 учасників експерименту: 

- 7 помилились в сторону недооцінювання свого запам‟ятовування (двічі 

похибка становила більше ніж - 35%);  

- 3 в сторону переоцінювання точності свого відтворення музичного тексту 

(максимальна похибка становила +14,6%); 

лише 1 студент був близький до об’єктивної оцінки свого запам‟ятовування 

(похибка становила лише-2,1% в сторону недооцінювання). 



43 
 

В ДРУГОМУ ФРАГМЕНТІ  підтвердилася схильність до недооцінювання 

реального запам‟ятовування музичного тексту. Крім того, досліджувані 

продемонстрували великий розрив у відсотках між своїми судженнями про результат 

і об‟єктивним результатом  

( наприклад, студентка №7, яка відтворила вірно текст на 99,7% помилилася в 

оцінюванні своїх знань на - 59% в сторону недооцінювання, подібна ситуація 

склалася і в студентки №3 - 48,2% в сторону недооцінювання): 

- загалом 8 досліджуваних помилилися в сторону недооцінювання; 

- 1 студентка допустила похибку і сторону переоцінювання; 

- ще в 1 припущення співпали з об’єктивною оцінкою. 

У ПЕРШОМУ ФРАГМЕНТІ ПРИ ВІДКЛАДЕНОМУ (довготривалому) 

ВІДТВОРЕННІ (доба і більше) продовжилась тенденція до викривлення ,  

недооцінювання своїх реальних знань запам‟ятованого напередодні музичного 

фрагменту. З 10 учасників експерименту  

- семеро знову помилились в сторону недооцінювання свого 

запам‟ятовування;  

- хоча найбільша похибка в цій спробі становила  - 39,6%, в цей раз суджень, 

що наближалися за вірністю до реальних результатів, стало більше: 

- з них у 2 учасників експерименту помилка була лише в діапазоні до 1 %, і 

тричі не перевищувала  -11% );  

- 3 студентів помилилося в сторону переоцінювання.  

У ВІДТВОРЕННІ ДРУГОГО ФРАГМЕНТУ ЧЕРЕЗ ЧАС (доба і більше) 

різниця у показниках між  метакогнітивним  судженнями студентів про точність 

свого знання запам‟ятованого тексту і реальним його відтворенням значно 
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зменшилась: п‟ятеро студентів зробили похибку не більше 10%, щоправда, все одно 

в сторону недооцінювання власних знань. Загальні результати в цій спробі 

виявилися такими: 

- загалом 8 студентів з 10 продемонстрували знову результат 

недооцінювання своїх знань; 

- лише 1 студентка абсолютно вірно на 100% оцінила свої реальні знання; 

- ще 1 студентка не змогла зовсім відтворити цей фрагмент по пам‟яті 

(можна припустити, що в цей час вона знаходилася в напруженому графіку 

і її пам‟ять була перевантажена  іншими мнемічними завданнями, що, 

ймовірно перевищило об‟єм її короткочасної пам‟яті і спровокувало повне 

витіснення цього музичного фрагменту, крім того можна звернути увагу, 

що не запам‟ятався їй фрагмент, який вивчався без інструменту, бо  перший 

фрагмент, котрий вивчався зі скрипкою їй вдалося відтворити гарно. Цей  

випадок вартує розглянути в майбутніх дослідженнях). 

Вищезазначений аналіз помилок метакогнітивного моніторингу  переконливо 

демонструє тенденцію учасників експерементальної групи недооцінювати вірність 

свого запам‟ятовування музичних текстів. Ці висновки наштовхнули нас до 

проведення додаткового дослідження самооцінювання учасників експерименту . 

(результати діагностикаи самоовідношення за Століним-Пантелєєвим будо наведено 

раніше).



 

Загальні дані діагностування, самооцінювання та об’єктивного оцінювання студентів 

№ 

досліджуваного 

 

Репрезентати

вна система 

(В; А; К) 

 

Вид 

пам'яті(С; 

З;М-С; К) 

 

Мотивація 

 

Темперамент 

(Ф; М; С; Х) 

 

Оцінка 

об'єктивна 

Муз.П. 

 

Оцінювання 

студентом 

відтворення 

 

Правильність 

 

Оцінка 

об'єкти

вна 2 

 

Оцінюва

ння 

студенто

м 2 

 

Правил

ьність 2 

 

1.  

 

А- 95 

 

З- 10 

 
113 11-14 (М) 

6,97 

 
6 

Неправильно 

(занижено) 

 

7,91 7 

неправи

льно 

(заниже

но) 

 

2.  

 

К- 110 

 

 

С- 9; З- 9 

 
120 

14-16 (Х) 

 
5,54 7 

Неправильно 

(занижено) 

 

9,8 8 

неправи

льно 

(заниже

но) 

 

3.  

 

А-97 

 

З- 9; С- 9 

 
153 

15-19 (Х) 

 
6,56 3 

Неправильно 

(занижено) 

 

9,82 5 

неправи

льно 

(заниже

но) 

 

4.  

 

В-110 

 

 

 

З- 9; С- 9 

 
110 

5-4 (Ф) 

 
4,29 5 

Неправильно 

(занижено) 

 

9,97 10 

правиль

но 

 

5.  А- 121 М-С 9 156 12-15 (С) 8,21 8 правильно 9,92 8 неправи

льно 
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     (заниже

но) 

 

6.  

 

К- 84 

 

С -10; З- 10; 

М-С- 10 

 

135 
8-10 (Ф) 

 
7.38 6 

неправильно 

(занижено) 

 

8,88 8 

неправи

льно 

(заниже

но) 

 

7.  

 

В-103 

 

 

С 9 

 
161 

7-11 (Ф) 

 
9,55 6 

неправильно 

(занижено) 

 

9,97 4 

неправи

льно 

(заниже

но) 

 

8. 

 

А-93 

 

М-С- 9 

 
155 

15-19 (Х) 

 
4,36 3 

неправильно 

(занижено) 

 

7,31 3 

неправи

льно 

(заниже

но) 

 

9. 

 

А- 131 

 

 

 

не 

досліджувал

и 

 

132 
14-8 (С) 

 
8,88 10 

неправильно 

(занижено) 

 

9,6 10 

неправи

льно 

(заниже

но) 

 



Висновки до 2 розділу 

Емпіричне дослідження особливостей впливу метакогнітивного моніторингу 

на якість запам‟ятовування музичного тексту показало, що важливими чинниками, 

які детермінують метакогнітивні процеси виявилися індивідуально-психологічні 

особливості особистості студентів-учасників експерименту. Найвищі результати 

демонстрували студенти із сильним типом нервової системи, які були здатні швидко 

опанувати своє хвилювання та продуктивно розподілити обмежений час, який було 

виділено на вивчення музичного фрагменту. Високі бали в оцінюванні отримали 

також ті студенти, які зуміли обрати вірну стратегію запам‟ятовування, а саме: не 

зазубрювати музичний матеріал «потактово», а охопити весь уривок, усвідомити 

його загальну логіку побудови, вичленити опорні компоненти тексту: подібні 

ритмічні побудови, секвенції, сталі для певних фраз і мотивів штрихові комбінації, 

придатні до стандартизації форми організації мелодії (гамоподібні пасажі), яскраві 

акценти, які зосереджують на собі увагу (поява синкопованого ритму). 

Високий рівень метакогнітивної включеності був продемонстрований 

студентами з близьким до високого рівнем розвитку рефлексивності (при чому цей 

показник однаково позитивно вплинув на результаті як у випадку природної 

схильності студента до високої рефлексії, так і при активізації даної здатності 

студента з боку викладача). 

Отримані в ході експерименту дані (на основі постійного попереднього 

опитування студентів щодо їх передбачуваних результатів), виявили, що студенти 

музичних ВНЗ в цілому здатні до недооцінювання своїх можливостей і заниженні 

рівня своїх ймовірних досягнень, що є свідченням про неточність метакогнітивного 

моніторингу. 
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РОЗДІЛ ІІІ. РОЗВИТОК МЕТАКОГНІТИВНОГО МОНІТОРИНГУ 

МУЗИЧНИХ ТЕКСТІВ СТУДЕНТАМИ МУЗИЧНИХ ЗВО 

 

 

 

4.1. Обґрунтування тренінгової програми для формування 

метакогнітивного моніторингу під час запам’ятовування музичного 

тексту та перевірка її ефективності 

Проведені нами в попередніх розділах роботи, зокрема у підрозділі 1.3, 

теоретичні та практичні дослідження теми метакогнітивного моніторингу в процесі 

запам‟ятовування музичних текстів засвідчили, що музична пам‟ять має 

закономірності спільні з пам‟яттю звичайною, проте має й свою специфіку. 

Оптимальний рівень роботи пам‟яті в умовах музичного навчання вимагає певної 

організації навчального процесу, а також особливого підходу викладачів та 

студентів до організації виконавської діяльності.  

У вищій результативності в питаннях запам‟ятовування музичного тексту 

зацікавлені як викладачі, так і студенти. Чим оперативніше і точніше студентом буде 

освоєно нотний текст – тим швидше викладач може впроваджувати інший стиль 

роботи на заняттях – без зайвого посередника у вигляді нот. Звільняючись від 

необхідності бути «прив‟язаним» до нотного тексту, студент може більше 

зосередитися на точності, правильності і плавності ігрових рухів. Виключаючи 

зоровий аналізатор, можна підвищити тактильну чутливість та активізувати слух. 

Про користь занять в темряві або з закритими очима говорить К. Мострас [27] саме в 
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контексті того, що подібний вид роботи дозволяє краще попрацювати над 

інтонацією і закріпити вірні скрипкові прийоми, зосередившись на просторових 

відчуттях, контролюючи м‟язовий тонус, стежачи за зв‟язуванням кожного ігрового 

елемента з наступним. Так само, не обмежуючи себе необхідністю стежити за 

нотами, студент починає вільніше почуватися і з більш повною віддачею втілювати 

музичні образи, передавати авторський задум твору, його емоційний та образний 

стрій.  

Таким чином, є очевидна необхідність формування навичок метакогнітивного 

моніторингу. Саме з цією метою автором роботи було розроблено тренінгову 

програму, яка була впроваджена безпосередньо в процесі здійснення практичного 

експерименту зі студентами-скрипалями НМАУ ім. П.І. Чайковського. Ефективність 

програми було доведено результатами експерименту, які докладно висвітлені в 

попередньому розділі роботи.  

Головні аспекти, які впливають на метакогнітивний моніторинг запам‟ятовування 

музичних текстів можуть бути відображені в наступній таблиці, на основі якої і була 

сформована тренінгова програма: 
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Схематизація головних аспектів, що впливають на 

метакогнітивний моніторинг запам’ятовування музичних текстів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Елементи, що 

впливають на 

метапізнання 

Саморегуляція 

Компоненти 

метакогнітивного 

моніторингу 

Метакогнітивний 

моніторинг   

в музиці 

Метакогнітивне 

знання 

Використання 

стратегій 

Аналіз і 

систематизація 

вхідних даних 

Самоаналіз-

Самоперевірка-

Самооцінка 

Планування та 

управління 

навчанням   

і 

Самокероване 

метапізнання 

 

Попередній 

навчальний досвід  

 

Сценічний досвід 

Метакогнітивний 

підхід викладача 

Моделі  

(вчителі, виконавці) 
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Представлена програма є авторським напрацюванням і містить ряд складових 

блоків, які будуть детально описані в наступному підрозділі. Програма має 

комплексну направленість і охоплює різні напрямки для активізації метакогнітивних 

поцесів. Звісно, що дана тренінгова програма може стати базою для подальшого 

розширення та доповненнями додатковими компонентами. А це відкриває 

перспективи до подальшого дослідження проблеми. 

4.2. Тренінгова програма для студентів для формування навичок 

метакогнітивного моніторингу під час запам’ятовування музичного 

тексту 

На основі результатів експерименту та практичної перевірки дієвості 

рекомендацій щодо формування та вдосконалення навичок метакогнітивного 

моніторингу під час запам‟ятовування музичних текстів, нами була розроблена 

тренінгова програма, яка включає в себе наступні блоки: 

1. Аналіз і систематизація вхідних даних; 

2. Самоаналіз-Самоперевірка-Самооцінка (правило три «С»);  

3. Планування та управління навчанням; 

4. Таймінг (розподіл часу та зусиль на запам'ятовування); 

5. Використання оптимальних стратегій запам‟ятовування; 

6. Ефективне оцінювання суб‟єктами власних знань, фіксація досягнутого 

результату.  

Перший блок – аналіз і систематизація вхідних даних.  

Теоретичне та практичне дослідження, проведене в попередніх розділах роботи 

дозволяє констатувати наявність декількох блоків вхідних даних, які мають бути 

проаналізовані та систематизовані студентом до початку та безпосередньо в процесі 

запам‟ятовування музичного тексту. До об‟єктивних даних можна віднести: 
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 категорізацію всіх компонентів музичного тексту та усвідомлення специфіки 

роботи з кожним із них. Докладно феномен музичного тексту як об‟єкту 

декодування та інтерпретації нами було розглянуто в підрозілі 1.1; 

 знання загальних закономірностей роботи пам‟яті та ефективне використання 

їх під час занять; 

До суб‟єктивних відносимо: 

 індивідуальні психологічні особливості особистості (тип темпераменту, рівень 

рефлексії, провідний тип пам‟яті, мотиваційне спрямування) 

З об‟єктивними даними найкраще всього працювати через підвищення рівня своєї 

музично-теоретичної та психологічної грамотності. Часто студенти потрапляють у 

пастку надмірної уваги до власне виконавської роботи і нехтування суміжними 

дисциплінами. Проте брак теоретичних знань часто грає зі студентами злий жарт, 

адже чітке розуміння всіх когнітивних процесів значно економить час та підвищує 

рівень ефективності роботи, в тому числі й запам‟ятовування тексту. Щодо аналізу 

суб‟єктивних даних дієвим інструментом може стати самодіагностика (приклади 

тестів були задіяні автором під час експерименту і цілком придатні для практичного 

впровадження). 

Другий блок – Самоаналіз – Самоперевірка – Самооцінка. Він є логічним 

продовженням першого.  

Важливість самоаналізу і самооцінювання власного виконання важко 

переоцінити. Під час запам‟ятовування музичного матеріалу музиканти задіюють 

різноманітні види діяльності – від суто когнітивних, осмислюючи виконавські і 

художні задачі одночасно, до практичних виконавських, граючи на інструменті. 

Треба також врахувати особливості технології гри на скрипці, при якій скрипаль має 

виконувати двома руками несинхронні, важко координовані рухи, що також є 

додатковим навантаженням на когнітивні і діяльнісні процеси.  
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Говорячи про метакогнітивний аналіз (самоаналіз) при запам‟ятовуванні 

музичного тексту, доцільним є практика постійних запитань, які студент має 

спрямовувати сам до себе: «Що я роблю?» або «Що я не роблю, але можу зробити 

корисного для запам‟ятовування під час вивчення напам‟ять?». І це є одним із 

методів дослідити роботу самоаналізу.  

Відома англійська піаністка, блискучий практик і теоретик Ліліас Маккінон у 

своїй книзі «Гра напам‟ять»  пропонує список питань, які можуть допомогти 

проаналізувати ефективність власного запам‟ятовування музичних творів і які варто 

ставити собі при вивченні музичного тексту напам‟ять. Умовно, цю методику можна 

назвати «13 “Чи”». 

Нижче додаємо перелік  цих питань [73, С.50-51]:  

1. Чи не намагаюсь я, ігноруючи втому,  продовжувати вчити напам‟ять?; 

2. Чи не забагато часу підряд я займаюсь одним й тим самим завданням?; 

3. Чи не відволікаюсь я під час роботи на обдумування сторонніх речей?; 

4. Чи не маю я упередженого ставлення до короткотривалих занять як до 

незначимих?; 

5. Чи складаю я план занять?; 

6. Чи працюю я над виразністю так само ретельно як над вивченням нот?; 

7. Чи намагаюсь додати індивідуального прочитання твору, що вивчаю?; 

8. Чи ділю я в процесі роботи твір на фрази, розділи, музичні думки?; 

9. Чи не маю я звички перериватись, не завершивши думку, в середині фрази?; 

10.  Чи шукаю я причину помилки?; 

11.   Чи роблю я люфт паузи  і перепочинки між повторами?; 

12.  Чи рахую я кількість повторів?; 

13.  Чи цікаво мені займатися вивченою п‟єсою так само, як новою?. 

Деякі аспекти метакогнітивного моніторингу, згадані в цих питаннях ми 

розглянемо окремо в наступних розділах тренінгу.  
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Ще одною сходинкою до розуміння ефективності  власних процесів 

запам‟ятовування музичного матеріалу може стати самооцінювання зробленої 

роботи. 

На вебінарі Хейді Андраде (Heidi Andrade) в Острозькій академії, зокрема йшла 

мова про різноманітні системи самостійного тестування та оцінювання. На нашу 

думку, подібні системи можна застосовувати в будь-якому напрямку навчальної 

діяльності, в тому числі у вивченні музичних творів студентами музичних ВНЗ.  

Самооцінювання буде доречним не лише в частині метазнання, а також  

відіграватиме важливу роль для практичної діяльності музиканта.  

Існує щонайменше два типу тестування (оцінювання), а саме – формативні  

(formative assessment) – без виставляння оцінки та сумативні (summative assessment) 

– підсумкові тестування на оцінку.  

Формативне тестування  є менш офіційним, його основна ідея полягає в тому, 

що оцінювання не завжди має бути на оцінку. Зазвичай формативне тестування 

використовується для самоконтролю та без виставляння оцінок (в журнал), його ціль 

інформування студента і його викладача про стан вивчення і розуміння матеріалу.  

Сумативне тестування є підсумковим, як правило, проводиться офіційно 

наприкінці певного навчального періоду із фіксацією чіткої оцінки за виступ.  

Для найбільш ефективної підготовки до формальних екзаменів (академічний 

концерт, іспит), тобто до сумативного тестування «на оцінку» слід рухатись 

поступово, з максимальною послідовністю, крок за кроком.  

У класі виконавства на будь-якому музичному інструменті, зокрема, на скрипці, 

перш за все ставиться завдання  оволодіти майстерністю гри. Проявити свої вміння 

можна через виконання музичних творів. Отже, на першому етапі роботи 

відбувається вивчення нового твору, далі – його виконання і повторення через 

певний час для закріплення. Процес вивчення  відбувається під орудою вчителя 

(педагога), але значна частина  роботи має бути виконана студентом методом 

самопідготовки.  
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Для кращого розуміння студентами об‟єктивної готовності твору 

рекомендується робити спершу формативні тестування, які в музичній сфері 

прийнято називати «обігруваннями». 

Формативні обігрування. Завдання неофіційних контрольних програвань 

можуть ускладнюватись в декілька етапів і таким чином стати певним трампліном 

для впевненого виступу на офіційних підсумкових іспитах. 

Коли програма вже виглядає вивченою, треба влаштовувати пробні 

програвання. Рекомендуємо починати робити подібні спроби приблизно за місяць до 

передбачуваного відповідального виступу. І найперші з них – програвання самому 

собі, що є головним інструментом самоперевірки. Тут варто згадати, що одним з 

найважливіших етапів підготовки і самоперевірки є запис своєї гри та тренувань у 

аудіо або відео форматі для подальшого самоаналізу та можливих обговорень з 

іншими музикантами, а також для можливості проведення самооцінювання ніби «зі 

сторони». Посилаючись на Хейді Андраде, в деяких пре-концепціях  висловлюються 

сумніви щодо ефективності самооцінювання, але у музиці цей метод є дуже 

продуктивним. 

Наступним етапом є спеціальні програвання без зупинок на уроці перед 

викладачем. Тут треба зауважити, що знання про необхідність виносити цілий твір 

на показ вельми мотивує до необхідності його «зібрати» якомога швидше.  

Іноді трапляється, що перше програвання твору від початку до кінця 

відбувається безпосередньо на сумарному іспиті. Таких випробувань для пам‟яті 

влаштовувати категорично не рекомендуємо, бо в іншому разі існує велика 

ймовірність забування тексту в стресовій ситуації і залишку поганого 

психологічного фону на сам факт виступу перед людьми, а в гіршому випадку – 

формування неврозу очікування невдачі, що надалі потребуватиме серйозної 

психологічної роботи. 

Щоб уникнути таких негативних психологічних реакцій, продовжуємо 

наполягати на безцінності досвіду формативних обігрувань в процесі навчання. 
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Внутрішні концерти класу. Першими справжні обігрування  можна 

влаштувати перед студентами свого ж класу. Цей етап вже можна вважати 

серйозним формативним тестуванням. 

  Внутрішні концерти класу (без оцінки) можуть стати цінним інструментом для 

самовдосконалення. Посилена власна увага під час гри, конструктивний зворотній 

зв‟язок від колег студентів-скрипалів, коментарі і побажання викладача можуть дати 

поштовх до нових цікавих ідей виконання, до пошуку  дієвих стратегій вивчення 

(адже завжди на такого роду тестуваннях «виявляються» слабкі, недостатньо вивчені 

місця, в тому числі, можуть виникати мнемічні складності з відтворенням музичного 

тексту). Завдяки подібним формативним обігруванням студент має можливість 

підвести підсумок вже зробленої  роботи, матиме уявлення куди  рухатись далі, що 

саме вдосконалити до наступного разу. Таких класних обігрувань може бути 

декілька, перш ніж відбудеться формальний іспит. 

  Отже, після усіх вищезазначених етапів, ретельної самопідготовки та вивчення 

твору, навчання та обговорення стратегії з професором, критичного погляду у класі 

зі студентами, кількох «обігрувань» у різноманітних концертах, студент готовий для 

формального етапу – «академічного» концерту, який є сумативним, підсумковим 

результатом певної праці але й також він може відігравати важливу інформативну 

роль для самокритики та самооцінювання і таким чином сприяти  подальшому 

розвитку майстерності і когнітивних здібностей виконавця.  

Третій блок – Планування та управління навчанням.  

На даному етапі має бути приділена увага розподілу інтелектуальних та емоційних 

ресурсів на запам‟ятовування. Обов‟язковим для етапу планування є складання 

покрокового плану вивчення матеріалу. В даному разі радимо слідувати 

послідовності роботи над музичним твором, яка включає в себе п‟ять етапів: 

1. Ознайомчий; 

2. Робота над деталями 

3. Оформлення 
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4. Підготовка до виступу на сцені 

5. Постконцертний аналіз 

На кожному з цих етапів студент має усвідомлювати, як саме має працювати його 

психіка: де на перший план виходить логічне мислення, а де – інтуїтивне; робити 

вибір найбільш дієвого методу роботи: дедуктивного або індуктивного; обирати 

найефективніші способи роботи над музичним матеріалом. Етапи роботи над 

музичним твором та сутність кожного з них відображено в таблиці:
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Робота 

психіки 

 

 

 

Робота інтуїції. 

Виникнення 

художнього 

образу 

 

 

Логічне мислення, 

техніко-

технологічний 

процес 

 

Логічне+ 

інтуїтивне 

мислення. 

Формування 

автоматизмів 

 

Інтуїтивне та 

асоціативне 

мислення. 

 Логічне мислення 

↕  ↕  ↕  ↕  ↕  ↕ 

Етапи 

роботи 

 

 

 

 

→ 

Цілісне 

сприйняття або 

охоплення твору 

 

 

 

→ 

Аналіз, дроблення 

твору на частини, 

епізоди, фрази, 

мотиви. Проробка 

деталей 

 

 

 

→ 

Синтез, 

з‟єднування  

окремих елементів 

в єдине ціле 

 

 

 

→ 

Наближення до 

художнього 

образу, 

передконцертний 

режим, концертне 

виконання 

 

 

 

→ 

Пост-концертний 

аналіз та 

доопрацювання 

↕  ↕  ↕  ↕  ↕  ↕ 

Способи 

роботи 

 

 

Слухання без 

нот і без 

інструмента, з 

нотами без 

інструмента 

 

Спів по нотам, 

програвання на ф-

но, розмітка 

аплікатури, 

штрихів. 

Розрахунок 

інтонації та 

вібрації 

 

Програвання на 

інструменті по 

нотам. 

Програвання 

окремих частин без 

нот. відтворення 

твору в уяві без нот 

та без інструмента 

 

Програвання без 

нот всього твору в 

цілому на 

інструменті. 

Зростання ролі 

художніх завдань 

 

Прослуховування 

і аналіз свого 

концертного 

запису. 

Програвання по 

нотам на 

інструменті і 

доведення окремих 

епізодів до рівня 

довершеності. 
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Слідування цьому плану допоможе структурувати роботу та покращити 

організацію занять, що позитивно вплине на якість запам‟ятовування музичного 

тексту та його відтворення в умовах концертного виступу.  

Також дуже важливим є планування своєї участі у різноманітних 

програмних, святкових, благодійних концертах, фестивалях, онлайн та офлайн 

форумах, змаганнях, конкурсах, тому що це дає великий поштовх для мотивації на 

саморозвиток, адже під час цих виступів результат виноситься на реального 

глядача, що після всіх тестів, оцінок та екзаменів і є дійсною метою. На таких 

заходах відбувається виконання творів у дуже реальних кондиціях, де, окрім 

самооцінювання, критичного погляду однокурсників – студентів та професорів, 

можна збагатитися виконавським і музикантським досвідом і отримати позитивні 

емоції від спілкування із глядачами.  

Варто враховувати, що навичка запам‟ятовування тренується, як будь-яка 

інша. Отже, можна сказати: щоб гарно запам‟ятовувати – треба періодично в 

цьому вправлятися. Згадана нами раніше Ліліас Маккінон влучно порівнює 

фізичні тренування із тренуваннями мнемічними: «Як для збереження молодості 

м‟язів тіла,  так і для збереження молодості мозку їх треба щоденно тренувати. 

Також треба розуміти, що сила пам‟яті більше, ніж це прийнято вважати, залежить 

від звички вчити і навчатися» [73, С.18]. Отже, рекомендуємо періодично брати 

якісь невеликі п'єси або етюди з метою вивчення їх напам'ять. Ця регулярна 

практика  буде корисною як для перевірки, так і для розвитку мнемічних 

здібностей у запам'ятовуванні музичних текстів. Знаючи свої можливості, ми 

можемо керувати процесом вивчення напам'ять і передбачити ймовірні затрати 

часу на цей вид діяльності.  

Четвертий блок тренінгу – таймінг – якраз передбачає розвиток навички 

управління власним робочим часом та адекватний розподіл зусиль. Зазвичай 

студенти зрідка задають собі питання, скільки саме часу їм знадобиться, щоб 

вивчити певний етюд або твір і чи буде зберігання в пам'яті нотного і музичного 
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тексту точним і тривалим? Як правило, якщо в нас є достатньо часу у запасі, ми не 

відчуваємо необхідним вмикати функцію довільного запам'ятовування. При цьому 

виникає ситуація, коли студент ігнорує закономірність підвищення концентрації 

при обмеженні часу на вивчення матеріалу. Проте часто бувають випадки, коли 

музичний твір потрібно вивчити в стислі строки. У разі, коли часу обмаль, дуже 

корисним виявиться таке знання про себе, як «скільки часу мені знадобиться, щоб 

точно і надійно запам'ятати нотний текст певної складності».  

Моніторити цей показник можна, влаштовуючи собі навмисне штучні 

обмеження в часі для вивчення того чи іншого елементу музичного твору. Такий 

метод пропонує К. Мострас [73]. Суть його полягає в тому, що виконавець має 

поставити для себе задачу, наприклад, вивчити кілька п‟єс. Опануванню кожної з 

них має бути виділено 5-7 хвилин. Коли час минув – потрібно переходити до 

вивчення наступної, навіть якщо результат видається незадовільним. З кожним 

таким тренуванням буде підвищуватися концентрація і націленість на якісну 

роботу. Мобілізація всіх внутрішніх сил та максимальна зосередженість та процесі 

та кінцевій меті завдання збільшить продуктивність запам‟ятовування та 

дозволить активувати такі можливості у ситуації, коли час реально обмежений.  

Ще одним простим і водночас дієвим інструментом для покращення 

таймінгу може стати щоденник для занотовування свого репертуару. Ведення 

щоденнику взятих на розучування і вивчених та зіграних напам'ять творів може 

стати корисним у фіксації терміну вивчення твору: від розбору і  знайомства з 

текстом до його виконання на концерті чи іспиті. Маючи дані про свій попередній 

досвід у вивченні творів, ми можемо прогнозувати результати і навіть їх 

покращувати, відштовхуючись від попередніх власних досягнень. Цей інструмент 

знадобиться і для тих, то бажає покращити свій технічний рівень і для тих, хто 

формує і систематизує свій концертний репертуар.  

Наступний п‟ятий блок – використання оптимальних стратегій 

запам’ятовування. 
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 Використовуючи теоретично і емпірично доведені 14 закономірностей в 

роботі пам‟яті  (які були розглянуті нами в підрозділі 1.3), можливо досягнути 

значного покращення в розвитку навичок метакогнітивного моніторингу 

запам‟ятовування музичних текстів. 

Виведемо з них певні формули, які можливо трансформувати у стратегії 

запам‟ятовування музичних текстів: 

 Інтерес до матеріалу, що запам’ятовується, ще й підсилений емоціями, 

забезпечить міцне і легке запам’ятовування на досить тривалий час (1, 2, 

12 закономірності); 

  

 Концентрація і зосередження уваги на об’єкті запам’ятовування без 

переключень на інший, а також навик відхиляння несуттєвої, непотрібної 

інформації для зменшення необхідності зайвих повторень. Безперервне 

виявлення в музичному тексті нових властивостей ,що  сприятиме 

стійкості утримання уваги (3, 11 закономірності);  

 

 Ефективне оцінювання суб’єктами власних знань, тобто метакогнітивний 

моніторинг оцінювання вірності  вивченості напам’ять музичного тексту  

надасть усвідомлення студентові в його реальних знаннях (4 

закономірність); 

 

 Перекодування поодиноких стимулів в групи для збільшення об’єму 

інформації в короткочасній пам’яті (5 закономірність); 

 

 «Користь і шкода повторень для продуктивності  короткочасної пам’яті, 

збільшення проміжків часу між повтореннями через особливість процесу 
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швидкого забування «нової» інформації і повільного- інформації вже відомої 

(6, 9, 10, 13, 14 закономірності); 

 Враховувати «ефект краю», завдяки яком у пам’яті краще, надійніше 

викарбовується початок і кінець твору або епізод. (7 закономірність); 

 

«Логіка у формуванні асоціацій, які мають стати складовою частиною 

цілого: виділення головного; узагальнення; співвідношення та логічне угрупування; 

використання різних змістовних зв’язків (8 закономірність). 

 

Якщо повернутися до результатів нашого експерименту, то чи не 

найсуттєвішою умовою швидкого і надійного запам‟ятовування став принцип 

вивчення напам‟ять «від цілого до окремого». 

Від цілого до окремого. 

Цей принцип передбачає вивчення музичного твору поступово, маючи за 

мету вивчити не кожну ноту за наступною, а великими музичними фрагментами, 

які в свою чергу складаються з музичних думок, фраз.  

Стратегія просуватися такт за тактом віднімає значно більше сил, і зовсім не 

дає розуміння що саме потрібно вчити. Натомість маючи цілісну картину перед 

очима ми ясно бачимо місця, котрі дійсно потребують додаткової уваги, а котрі є 

«братами-близнюками» тих епізодів, що вже були вивчені. 

Заголовки 

 Друга стратегія – визначення опорних пунктів в запам‟ятовуванні музичного 

тексту – теж була доведена емпірично в нашому дослідженні. 

Щоб її ефективно застосовувати, треба навчитись ділити текст на смислові 

завершені епізоди і вміти розпочати гру з будь-якого з них.  

Інструкція як застосовувати цей метод описана нижче: 

 Розділити матеріал на смислові опорні пункти-фрагменти  і позначити їх буквами 

(як в оркестрових партіях). Якщо порівняти з письмовим твором, це мають бути 
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абзаци із закінченою думкою. Ці відправні точки (своєрідні «музичні станції») 

мають виставлятися так, щоб лінія музичного розвитку не переривалася. Якщо 

фрагменти мають однаковий початок, але відрізняються у розвитку, при вивченні 

грати їх підряд і проговорювати який саме  фрагмент зараз звучить (наприклад, з 

експозиції чи репризи або той, що «за першим разом» чи « за другим разом»).  

Корисно вивчати фрагменти у зворотній послідовності, починаючи з 

останнього і нанизуючи кожний попередній в наступному програванні.  

Для формування дієвих стратегій запам‟ятовування музичного тексту, варто 

опиратися також і на закономірності роботи пам‟яті. 

Як відомо, в процесі роботи над музичним твором виконавець використовує 

індуктивний та дедуктивний методи, в залежності від конкретного етапу освоєння. 

На першому етапі відбувається формування первісної концепції, створення 

цілісного музичного образу і плану його майбутнього втілення. Тут музичний твір 

охоплюється повністю. На даному етапі відбувається фіксація важливих факторів, 

які в подальшому активують і полегшують мимовільне запам‟ятовування. Повне 

занурення в матеріальний (тобто нотний текст) і емоційний світ музичного твору 

провокує появу у виконавця високого ступеня особистої участі. В процесі 

«народження» власної ідеї виконання, музичний твір починає входити в коло 

найбільших інтересів, характер ставлення до нього переходить в розряд 

особистих, а втілення, адекватне задуму – не лише внутрішньою потребою, але й 

подекуди майже життєвою метою. Таким чином, в дію вступають більшість з тих 

умов, які С. Бочарова в своїй роботі визначає як ключові для поліпшення 

мимовільного запам‟ятовування: функціональна значимість об‟єкту, обумовлена 

його місцем в структурі діяльності, вибірковість, обумовлена установками і 

мотивацією діяльності суб‟єкта, вплив емоцій і почуттів [7, С. 68-73]. 

На другому ж етапі відбувається технічне (головним чином рухове) 

оволодіння твором. Тут проходить безпосередньо довільне заучування нотного 

тексту. Однією з запорук ефективності цього процесу є грамотне використання 
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методу змістовного розчленування матеріалу на окремі епізоди. Н. Перельман 

вказує, що «Добре розучити – це уміло розчленити матеріал, розчленований, він 

легко потім з‟єднується. Погано розучити – бездумно дробити матеріал, 

роздроблений, він важко потім інтегрується [35, С. 13]. 

Як вже було сказано, на другому етапі левову частку роботи становить 

багаторазове повторення нотного тексту. І робиться це не лише з метою його 

точного відтворення. Паралельно виконавець ставить перед собою й інші 

завдання, на кшталт відпрацювання штрихів, пошуку вдалої аплікатури, вивірення 

інтонації та досягнення в цілому найбільшої доцільності ігрових рухів.  

Одним з важливих механізмів метакогнітивного моніторингу є вибір вірних 

методів, вчасне розпізнавання помилок (а ще краще – їх упередження) та 

оптимальний розподіл ресурсів. 

Тож, задля того, щоб виконавець міг легше і швидше досягти поставленої 

мнемічної мети, він має насамперед спиратися на закономірності роботи пам‟яті 

та уваги. Наведемо найбільш дієвих практичних рекомендацій, узагальнені з 

методичної літератури та власного багаторічного викладацького досвіду автора 

роботи, неодноразово підтверджені практикою: 

- не варто програвати один епізод більше трьох разів підряд. Кількість 

повторень, звісно, при необхідності може бути значно більшою, проте 

краще робити між ними інтервали; 

- під час програвання більш розгорнутих епізодів підряд слід після 

кожного повторення робити маленькі зупинки для «віддиху» та 

збереження інформації; 

- необхідно поступового збільшувати проміжки часу між повтореннями, 

оскільки швидкість забування сприйнятої інформації більша при 

заучуванні «нової» інформації, до того ж інтенсивність музичного 

уявлення та емоційного переживання з кожним повторенням підряд 

послаблюється; 
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- використовувати безпосередні та умоглядні прийоми роботи над 

музичним твором (як дороговказ можна скористатися способами роботи 

над музичним твором, які пропонує І. Гофман: за інструментом з 

нотами; за інструментом без нот; без інструмента з нотами; без 

інструмента і без нот [16, С. 133]; 

- обов‟язково крім підбору аплікатури за параметром зручності, 

уніфікувати її для аналогічних епізодів твору та не змінювати знайдені 

вдалі варіанти, особливо напередодні виступу; 

- потрібно проаналізувати та розділити текст на епізоди, особливу увагу 

приділивши вибору «опорних точок» (до прикладу, це може бути новий 

розділ форми, зміна фактури тощо). Під час занять ми тренуємо вступ 

від будь-якої з цих точок, тим самим убезпечуючи себе від того, щоб 

«загубитися» в разі, якщо під час сценічного виступу станеться 

раптовий збій; 

- в процесі щоденних занять корисно змінювати порядок опрацювання 

окремих епізодів тексту. Проте безпосередньо перед виступом варто 

програвати в останню чергу твір, який розташований на початку 

концертної програми (або початковий епізод виконуваного твору); 

- запам‟ятовуємо виразність так само ретельно, як і ноти; 

- при наявності в тексті двох ідентичних епізодів з різними варіантами 

продовження, необхідно під час вивчення чітко програмувати себе на 

зв‟язку поточного уривку з відповідним наступним; 

- в разі виникнення помилки, потрібно обов‟язково її правильно 

виправити: виявити причину збою, програти епізод в заповільненому 

темпі, закріпити вірний текст та з‟єднати з попередньою і наступною 

фразою (або тактом). 
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- якщо думати про рухи під час гри, то після декількох повторень вони 

запам‟ятовуються, при цьому стежити варто за точністю, а легкість 

прийде з часом. 

- у випадках, коли окремий елемент техніки ніяк не вдається, іноді краще 

не продовжувати його завчати, а відкласти до наступного разу. Згідно з 

окремими гіпотезами, втома під час заучування матеріалу призводить до 

погіршення безпосередньо його відтворення. В таких випадках 

відтермінування дозволяє відновити оптимальний функціональний стан 

і таким чином поліпшує відтворення. Інші припущення стосуються 

прихованих повторень, які ми продовжуємо виконувати навіть в 

перервах (мова йде про ідеомоторику), що й призводить до кращого 

результату опісля перерви. 

- займатися потрібно систематично, враховуючи власні особливості: 

біоритми, пікові години концентрації, емоційного підйому і м‟язового 

тонусу. 

Нарешті, останній блок – це ефективне оцінювання суб’єктами власних 

знань, фіксація досягнутого результату. На цьому етапі важливим показником 

стає високий рівень рефлексивності. Ідея постійного моніторингу ефективності 

власної діяльності, виявлення та виправлення помилок, корекція стратегій 

запам‟ятовування в залежності від нових перемінних – має бути провідною в 

самостійній роботі студента. Як показав експеримент, рівень рефлексивності за 

результатами тестування по методиці Карпова виявився невисоким практично у 

всієї контрольної групи, в той час як саме цей показник став одним з вирішальних 

як у процесі, так у фінальній стадії відтворення вивченого тексту (це наочно 

демонструє результат студентки Соломії, яка за тестом Карпова мала показник 

найбільш наближений до високо рівня рефлексивності). На думку автора роботи, 

рівень рефлексивності можна і варто підвищувати «ззовні». Тобто викладач має 

постійно надавати студентові зворотній зв‟язок, допомагати, направляти його 



67 
 

думки в конструктивне русло. Навчати сегментувати музичний текст і водночас 

бачити його цілісно, прищеплювати навички попереднього планування, 

стимулювати до постійного самоаналізу та моніторингу своїх дій під час занять на 

уроках з фаху, заохочувати його до того, щоб в подальшому студент застосовував 

набуті знання та навички під час самостійної роботи.  

 

Висновки до 3 розділу 

У Розділі 3 нашої роботи здійснено обґрунтування тренінгової програми 

формування навичок метакогнітивного моніторингу запам‟ятовування музичних 

текстів. Наголошено на актуальності та затребуваності такого тренінгу в сфері 

вищої музичної освіти. Систематизовано головні чинники метакогнітивного 

моніторингу, на базі яких розроблено авторську тренінгову програму. Шість 

блоків програми містять конкретні поради, які мають на меті покращення 

когнітивних, мотиваційних, емоційних, організаційних показників студентів-

музикантів. Послідовне виконання рекомендацій, викладених в програмі має 

забезпечити індивідуальний розвиток студентів в контексті здатності до 

осмислення власної когнітивної діяльності, до критичного мислення, вибору 

оптимальних стратегій навчальної роботи, підвищення рівня рефлексії. 

Ефективність тренінгової програми доведено результатами експерименту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

У результаті опрацювання психолого-педагогічної літератури теоретично 

проаналізовано та осмислено поняття метакогнітивного моніторингу. Точність 

метакогнітивного моніторингу – це один з найважливіших чинників підвищення 

ефективності пізнавальної діяльності в цілому та власне запам‟ятовування 

різноманітного дидактичного матеріалу як його важливої складової частини. 

Студенти музичних ЗВО в цілому мають виконувати подібні навчальні завдання зі 

студентами інших гуманітарних або технічних спеціальностей. Проте музично-

виконавська діяльність як така має свою специфіку, яка впливає в тому числі й на 

характер процесів запам‟ятовування матеріалу. В сучасних наукових 

дослідженнях підтверджується той факт, що музична пам‟ять є частиною 

загальної пам‟яті. Та водночас є притаманні саме цьому психічному процесу риси. 

Музична пам‟ять, як і звичайна, по суті є властивістю нервової системи зберігати 

в психіці і відтворювати вхідну інформацію, але завжди в контексті взаємодії саме 

з музичними образами.  

Систематизовано чинники точності метакогнітивного моніторингу в процесі 

навчальної діяльності студентів. Так, до об„єктивних чинників відносимо 

музичний текст, як об„єкт запам„ятовування. В роботі проведено комплексний 

аналіз музичного тексту, в ході якого й відобразилася специфікація музичної 
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пам‟яті. Єдиною матеріальною формою музичного твору, з якою взаємодіє 

виконавець – є нотний текст. Проте навіть за умов детальної фіксації, він не може 

передати всі нюанси авторського задуму, адже містить лише графічні знаки та 

словесні пояснення, які не здатні вповні передати весь спектр емоційних відтінків, 

тому він не є тотожним тексту музичному. Для того, щоб виконавець міг найбільш 

повно і точно провести попередній розбір тесту, зрозуміти закладені на всіх його 

рівнях смисли, запам‟ятати та згодом інтерпретувати, він має глибоко 

досліджувати кожен пласт цієї художньої структури, використовуючи як опору 

традиції виконання та залучаючи власну музичну інтуїцію.  

Серед об„єктивних чинників, які детермінують високу ефективність 

запам‟ятовування, в роботі також розглянуто та систематизовано загальні 

закономірності роботи пам‟яті, які є дієвими саме в процесі музичного навчання.  

Суб„єктивними (особистісними) чинниками точності метакогнітивного 

моніторингу є  

- мотивація на досягнення;  

- самооцінка або рівень загальної впевненості у собі; 

-  рівень рефлексії.  

Емпіричне дослідження особливостей впливу метакогнітивного моніторингу 

на якість запам‟ятовування музичного тексту було проведено з урахуванням 

індивідуально-психологічних особливостей особистості студентів-учасників 

експерименту: характерологічних властивостей особистості (тип темпераменту), 

превалюючих способів сенсорної і смислової організації матеріалу, що вивчається, 

специфіки мотиваційної спрямованості, рівня розвитку рефлексивності та 

характеру самовідношення. Було з‟ясовано, що такі компоненти є вкрай 

впливовими в процесі запам‟ятовування музичного тексту, особливо враховуючи 

індивідуальне навчання в класі з фаху.  
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 Отримані результати стали основою для розробки тренінгової програми з 

формування метакогнітивного моніторингу запам‟ятовування музичного тексту, 

яка включає шість блоків: 

1. Аналіз і систематизація вхідних даних; 

2. Самоаналіз-Самоперевірка-Самооцінка (правило три «С»); 

3. Планування та управління навчанням; 

4. Таймінг (розподіл часу та зусиль на запам'ятовування); 

5. Використання оптимальних стратегій запам‟ятовування; 

6. Ефективне оцінювання суб‟єктами власних знань, фіксація досягнутого 

результату.  

Рекомендації, які увійшли до програми стали узагальненням багаторічного 

викладацького досвіду автора роботи. Кожна з порад була багаторазово 

апробована в процесі навчання студентів, їх ефективність доведена успішними 

виступами в рамках публічних іспитів та концертів, і вкотре продемонстрована в 

ході проведеного практичного експерименту. 
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Додаток 1. Результат обговорення експерименту з підрозділу 2.2 

(тестування за Пашуковою). 

№5: визначив свою особливість сприйняття інформації, у вигляді «золотих 

80%», дозволив собі «викидати» із загального об‟єму інформації 20% 

найпростішої, можливо через знання, що надалі буде легко їх відновити. Помітив 

фактор погіршення запам‟ятовування через мовний бар‟єр. Оскільки тест 

сформований українською мовою, доводилось втрачати час і увагу на декодування 

російською. Дійшов висновку, що усі 4 види діагностики показали приблизно 

однакову продуктивність, але саме моторно-руховий вид пам‟яті виявився 

провідним і дозволив запам‟ятати трохи більше. Отже, більшість інформації яку 

треба запам‟ятати, сприйматиметься учасником саме через контакт з 

інструментом.  

№7: особливої стратегії запам'ятовування не створювала. Об'єднувала слова 

за характеристиками (щось літає, щось округле), за схожістю звучання слів 

(розпочинається на однакову букву, закінчується схоже, має однакову кількість 

складів). Зрозуміла, що всі слова мали свій образ. Завжди зникала концентрація 

після п'ятого слова. Слухова пам'ять перевершила зорову за об'ємом, але зорова 

виявилася більш точною. 
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№4: Під час запам‟ятовування використовувала переважно одну техніку: 

складала список та постійно прокручувала його в голові. Дуже концентрувалася на 

перших словах, внаслідок чого, не вистачало концентрації на останні. Або 

траплялися такі «сліпі плями», коли слова, що були всередині також випадали. 

Зробила припущення, що має складність із запам‟ятовуванням слів на одну й ту 

саму букву. Виявила, що стабільно може запам‟ятати об‟єм з 7-9 слів. Відмітила, 

що звертає увагу на «яскраві» слова, наприклад: дирижабль, журнал тощо. 

Визначила, що переважає зоровий спосіб запам‟ятовування. 

№1: Створила стратегіє запам'ятовування слів групами: перших чотири 

слова, других чотири та  останні два, які я ще пам'ятала на слух.  Майже у всіх 

завданнях написала чотири перші слова та останні два, середина ланцюжка як 

правило десь губилась. У першому та другому завданні було легко. Постійно 

подумки повторювала слова, концентрувавшись на них. В третьому та четвертому 

було важче. Зайві рухи та додаткові дії відволікали від звичного способу в 

попередніх завданнях способу запам‟ятовування. Провела аналогію з опануванням 

музичного тексту: в ситуації, коли текст твору знаходиться на стадії розбору або 

вивчено погано і ззовні дається додаткова задача на контроль рухових навичок, 

яка потребує концентрації (наприклад слідкувати за мізинцем) то такі дві дії 

складно поєднувати. В третьому завданні запам‟ятовувала слова за подібною 

кількістю складів. Майже у всіх рядках було декілька слів, які зв'язувала за 

смислом (2 пташки, 2 літаючих предмета). 

№3: в першому завданні було не складно, намагалася повторювати у себе в 

голові постійно ці слова та також візуалізувати у картинки. В другому 

користувалася попереднім методом перетворювання цих слів у картинки та образи 

та постійного повторення в голові. Третє виявилось набагато складніше, можливо 

мозок втомився та пропала концентрація. А також дуже відволікали зайві рухи, 

такі як писати у повітрі. Не змогла зосередитись на самих словах.  Останнє 
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завдання також вимагало додаткових рухів, які збивали. А також приділяла багато 

уваги складним словам, які написала, а от на прості слова практично не звертала 

уваги і в результаті їх не запам‟ятала взагалі. 

№6: Показав дуже гарний результат, всі слова були вірні, окрім останнього 

блоку, де замість «книги» назвав «книжка». Порядку не було ніде, окрім моторно-

слухової – чотири слова поспіль, але зробив припущення, що це випадковість,  

адже не ставив мети зберегти порядок, ці слова просто увійшли до однієї категорії 

(яку сам вигадав). Для легшого запам'ятовування, після кожної частини 

експерименту згинав листочок так, щоб прибрати з поля зору попередню 

інформацію і намагався через таку дію також очистити мозок від попередньої 

інформації. Структурує, ділить на декілька категорій, малює в уяві 2-3 картини, де 

є всі названі слова. Використовуючи комбіноване сприйняття, не встигав 

малювати образні картини, тому отримав найгірший результат. Визначив для себе, 

що потрібно краще усвідомити задачу та проаналізувати її. В перших трьох 

завданнях використовував один метод запам'ятовування, який не встиг 

застосувати в останньому. Відчув недостатність часу, в іншому випадку теж 

застосував би його і відповідно, мав бути такий самий результат, як і в попередніх. 

Описав свій метод так: «малюю 2-3 уявні картини, де присутні всі речі. При цьому 

про себе повторюю слова, якраз відносно власних картин, тобто початкове 

вивчення не має мети запам'ятовувати по порядку , мета глобальна - осягнути все 

та намагатися запам'ятати все, не вникаючи в деталі. Мені потрібна структура та 

час проаналізувати. Вважаю, що частково співпали попередні тести з нинішніми 

результатами. Але до початку всіх тестів вважав, що я візуал, проте зараз розумію, 

що кінестетик, можливо навіть трішки більше ніж візуал, проте зорова пам'ять 

мене не розчарувала» 

№2: На слух сприймати було добре, але в зв‟язку з тим що це був перший 

тест, мозок був не підготовлений на запам‟ятовування 10 слів 
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Перше завдання найкраще виходило, але після деяких слів з якими можно було 

робити асоціацію, мозок пручався. У третьому завданні у момент написання слів, 

намагалася повторити рухи, але нічого не вдавалося. Цей метод був важкий. 

Останнє завдання найскладніше було запам‟ятовувати слова у той час, коли їх 

перший раз записувала. Але слова, які до цього моменту звучали вперше, мозок 

добре запам‟ятовував та робив акцент на них. Отже, найкраще вдалося 

запам‟ятовувати слова на слух та зір. Останні завдання виявилися 

найскладнішими. Зауважила, що робити декілька задач одночасно досить складно. 

Найголовніше було запам‟ятовувати слова у порядку їх читання, тобто важливо 

було запам‟ятовувати не тільки слова, але і послідовність цих слів. За способом 

сприйняття вважала себе візуалом, але тест показав кінестетичне 

запам‟ятовування. 

№8: Виявила, що допомагає об‟єднувати слова у ланцюг (створювати асоціації, 

придумувати історію, поєдную всі слова, знаходити між ними зв‟язок). Забувала 

слова, в яких починала «новий ланцюг».  Відволікаюсь у середині. Гарно 

пам‟ятала останні слова (слуховий слід). Написані слова (при зоровому сприйнятті 

тесті) не сприймаю образно. Немає відчуття втоми після тестів. Використовувала 

свою методику. До слова книга пришла асоціація казка, хотіла написати, але 

передумала. Слухова пам'ять більш точна, моторна – об‟ємна. При перевірці була 

метушня – думала, що цих слів немає, почала зверху дописувати, а потім 

помітила, що вони були написані в кінці. Побачивши, що в перших словах 

порядок не співпадає перестала перевіряти. Виявила в себе установку «все або 

нічого», зрозуміла, що не доводжу справи до кінця, обираючи самостійно, що 

важливо, а що ні. 
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Додаток 2. Результат обговорення експерименту з підрозділу 2.2 

(практична частина експерименту «вчитель і учень»). 

№10: За першим разом я відчувала більше важкостей, ніж за другим. Пов'язую це 

з особливостями нотного тексту, адже схема 2 відрізку будувалася на гамах у 

різних тональностях. Власне, таким чином я запам'ятовувала 2 приклад. Перший 

довелося запам'ятовувати також і за особливостями нотного руху (вверх чи вниз), 

акцентуючи увагу на повторному матеріалі. Психологічний стан: під час вивчення 

1 прикладу я була схвильована; за другим разом я була цілковито спокійна. 

Мотивація носила змагальний елемент (на кшталт: чи зможу я вивчити цей 

відрізок за меншу кількість часу, щоб вистачило ще на повтор матеріалу?) 

№8: Допомогла стратегія йти від цілого. Це дає можливість поділити на смислові 

частини, які треба вчити окремо, а потім поєднати між собою. Довіряти словам, 

ідеям інших. Допомагає проспівувати, прогорювати та плескати ритм. Зі стану 

паніки переходити в "робочий" режим. 

№6: В епізоді 1 я спочатку покладався на свого викладача (Наташа), та чекав 

настанов, коли зрозумів, що викладач розгублена, почали разом аналізувати та 

намагатись вивчити, проте левову частину часу ми вже втратили. Загальну 

картину охопити вдалось, проте величезна кількість деталей була втрачена, 

зокрема - ноти, замість руху вниз, був рух в гору. в деяких епізодах, чого ми не 

помітили та у підсумку грали не вірно. Підсумок - не встигли одразу адаптуватися 

до поставленої задачі та втратили велику кількість часу дарма.        

Епізод 2: набувши досвіду першого епізоду, ми вже не витрачали час та я, як 

викладач вирішив взяти ініціативу у свої руки. Спочатку ми програли весь 

фрагмент, відповідно ознайомились, потім почали шукати схожі епізоди, перші 

два такти та 3-4 здались схожими спочатку, а також реприза (від 9 такту) 

здавалась повністю однаковою, проте через те, що було більше часу та ми 
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відчували спокійно, змогли проаналізувати більш детально, та знайти різницю. 

Ключовою помилкою був не той ритм, проте це більше говорить про неуважність 

та про те , що коли великий об'єм, деякі деталі втрачаються. Але ж ми показали 

разом результат кращий, порівняно з першим епізодом, відповідно провели роботу 

над помилками. Підсумок - вдала робота над помилками. 

Епізод 3 - прямо перед записом, здавалося, що велику частину не зможу згадати , 

проте очікування не виправдалися і завдяки вдалому аналізу помилок в перший 

день зміг записати найкраще з усіх 4 записів та зробити мінімальну кількість 

помилок. Підсумок - концентрація та бажання зіграти добре 

Епізод 4 - здавалося, що 2-й епізод вивчений добре , тому був впевнений у 

мінімальних втратах, проте втрат було більше ніж очікував, тому результат трохи 

гірший попердньої спроби цього епізоду. Підсумок - самовпевненість та 

недостатньо концентрації. 

№3: За першим разом я була вчителем. Треба будо вивчити 4 стрічки, ми зробили 

помилку, зациклившись тільки на перших двох, треба будо спочатку програти все. 

Але ми одразу звернули увагу на складні місця, де змінювався ритм, а також 

намагались запам‟ятати початок кожної стрічки (з якої ноти вона починається). В 

мене не було інструмента, та для мене виявилось дуже важно пояснювати учню та 

запам‟ятовувати самої, не можу зосередитись.  

За другим разом. Я була учнем, я була вже з інструментом, мені було вже легше 

запам‟ятати, ми програли все  повністю від початку до кінця, одразу звернули 

увагу на репризу, та на те, що змінюється за другим разом, вигадали образи, схожі 

з музикою, мені було легше запам‟ятати, я зіграла практично все правильно, ми 

одразу зіграли все разом, та звернули увагу на ритм, на те, що змінюється. 

№1: За першим я була вчителем. Насамперед звернули увагу на розмір, 

тональність, штрихи. Ми з учнем вчили спочатку першу половину (2 стрічки). 
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перші 2 такти та 5-6 такти були однаковими, тому ми запам'ятовували більше 

відмінності які з' явились у 3-4 та 7-8 тактах. Потім ми взяли 3 стрічку. Вчили його 

та під‟єднували напам'ять до 2х попередніх. На останній рядок у нас залишилось 

мало часу. Його і я, і учень запам'ятали найгірше. Ми також під‟єднували його до 

третього рядку. Останні 2 такти я не запам'ятала. Загалом, можна підсумувати, що 

ми вчили невеликими фрагментами, фразами. Де було повторення, намагались 

виділяти відмінності цих повтореннях. 

Без скрипки мені було важко працювати, але, чесно кажучи, я думала, що меньше 

запам'ятаю інформації не тримаючи інструменту у руках. Другий фрагмент 

суттєво відрізнявся від першого. 

В основі його є сприйняття цілого. Ми програли текст цілком і зрозуміли, що 

друга половина повністю дублює першу. Залишалось лиш  вивчити першу. Також 

дуже допомагало розуміння тонального плану. 

Сприймати усю картину разом виявилось легше. Ти ніби думаєш масштабніше. 

Залишається лиш дрібниці - штрихи та знаки. На них також  ми приділили багато 

уваги. У моєму випадку я також з'ясувала, що деяку вагу мало те, що у другому 

фрагменті у мене була більш спокійна обстановка( я сіла, зосередилась і 

освітлення також було краще) Це, мені здається, допомогло більше зосередитись 

та не нервувати. 

№4: Коли потрібно було запам‟ятати текст за 8 хвилин - з‟явилася паніка. Я 

розгубилася ще й від того, що мала як вчитель ефективно пояснити своєму учню 

та зробити його запам‟ятовування максимально швидким та комфортним. Тому 

стратегії, на жаль, не було. Я використовувала зорову пам‟ять та намагалася увесь 

час прокручувати в голові уривки, щоб закарбувати їх у пам‟яті. Під час 

відтворення того самого уривку мені було досить легко згадати мелодію. І тут 
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вже, можливо, спрацювала моя «стратегія прокручування». Все ж таки не змогла 

відтворити стовідсотково, але й небагато втратила, на мій погляд. 

Перед вивченням нотного уривку я оцінила свої можливості на 10 із 10 балів, 

оскільки текст здався мені легким і я побачила в ньому певні музичні 

закономірності та логіку. При вивченні уривку напам'ять в обох випадках ( зі 

скрипкою і без неї) я йшла від цілого до маленьких шматочків.  

В першому варіанті вивчення зі скрипкою я спочатку програла увесь текст, 

виявила місця, які здалися мені найбільш заплутаними і сконцентрувалася на них, 

виявила такти, які на мій погляд могли стати для мене складнішими за інші. Потім 

почала вчити по два -три такти, зрозумівши вже певну логіку уривку. Під час 

вивчення нотного тексту, я дуже чітко в голові спочатку проговорювала, а потім 

співала ноти, які в цей момент граю. Зазвичай під час вивчення творів я не 

проспівую в голові так багато нот, але, думаю,що цей момент був пов'язаний саме 

з обмеженням в часі. Я чітко відчувала, що маю небагато часу, тому була повністю 

заглиблена в момент вивчення і на сто процентів сконцентрована. Але, коли треба 

було записати уривок, який вивчила, я відчула, що ця концентрація уваги вже не 

настільки сильна, я почала думати про інші речі, наприклад про те, що в мене є 

лише одна спроба записати. Такі зайві думки завадили  заграти без помилок. 

Граючи, я розуміла, що вже користуюся більше руховою пам'яттю та іду більше за 

тим, що запам'ятали саме руки. 

Другий уривок без інструменту, я вчила за тою ж самою стратегію- спочатку 

оглянула весь уривок, зрозуміла музичну логіку і складні місця, потім 

сконцентрувалася на найскладніших місцях. Я так само співала ,але вголос, 

уявляючи при цьому гриф перед очима, тобто дуже сильно була включена 

візуалізація. Потім відчула потребу проспівати саме в тиші внутрішнім голосом. 

Цей  уривок я вивчила на одну хвилину раніше, ніж попередній. І останню 

хвилину я просто знов і знов проспівувала його внутрішнім голосом. 
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№7: В експерименті я спершу була в ролі учня. Стан в мене був спокійний, просто 

було цікаво. Через обмеженість часу дуже сконцентрувалася. Щоб запам'ятати 

текст я шукала схожість, не схожість(закінчення фрази, інші мелодичні 

ходи),ритмічні малюнки та слухала вчителя. Також допомогло те, що спочатку 

двічі програла уривок повністю. Вважаю, що дуже важливим був саме мій 

спокійний стан, що ніякий страх не перекривав моє мислення. 

При роботі над другим епізодом була вчителем. Для мене дуже цікаво те, що я 

повністю забула за себе, не було думки про те що Я маю запам'ятати. Була ціль 

навчити свого учня. І попри те, що не думала про своє запам'ятовування вивчила 

текст повністю правильно. 

Спершу йшли від цілого, потім розділили на половину, та по фразах. Знайшла всі 

відмінності, звернула увагу на ліги та на динаміку. Через те, що проаналізували 

попередню роботу відразу взялися за роботу ще впевненіше. Також допомогло те, 

що я проспівувала, диригувала, проговорювала. Ще була повна впевненість в 

тому, що в мого учня все вийде. 

№2: 1епізод (короткострокова пам'ять до 10хв) Було досить складно. До 

останнього негативно відносилась до статусу «вчитель» важко було 

зорієнтуватись та робити стратегію. Перше що я захотіла, це вивчити менше, але 

вивчити. Студент не погодився, тільки за підтримки учня та цікавої інтерпретації 

студента почала робити роботу. Моя стратегія «зубрити» не допомогла, та зробила 

гірше. Я не змогла до кінця зіграти епізод та багато робила помилок. Стрес та 

низьке самовладання вказало негатив на мене. 

2 епізод (довгострокова пам'ять- доба) 

Дуже багато було помилок, але не будо вже стресу та негативного відношення. 

Хотілось працювати над помилками, та деякі ноти були правильними. 
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Епізод 3 - було дуже легко. Стрес відійшов та я почала працювати. Вже на третій 

раз програвання я змогла зіграти з вивченим текстом. Вчитель показав стратегія : 

грати від початку до кінця відразу , а потім вивчити складні куски. Текст для мене 

був легкий і я відразу відчула впевненість собі. З такою повагою до себе я пішла 

грати та зіграла все правильно, окрім тих деталей де ми спочатку з вчителем 

вивчили неправильний ритм. 

Епізод 4 - абсолютно не було проблем, здавалось що текст я знаю більше ніж 1 

день, хотілось музикувати. 

№9:  Перед вивченням нотного уривку я оцінила свої можливості на 10 із 10 балів, 

оскільки текст здався мені легким і я побачила в ньому певні музичні 

закономірності та логіку. При вивченні уривку напам'ять в обох випадках ( зі 

скрипкою і без неї) я йшла від цілого до маленьких шматочків.  

В першому варіанті вивчення зі скрипкою я спочатку програла увесь текст, 

виявила місця,які здалися мені найбільш заплутаними і сконцентрувалася на 

них,виявила такти,які на мій погляд могли стати для мене складнішими за інші. 

Потім почала вчити по два -три такти, зрозумівши вже певну логіку уривку. Під 

час вивчення нотного тексту,я дуже чітко в голові спочатку проговорювала,а 

потім співала ноти,які в цей момент граю. Зазвичай під час вивчення творів я не 

проспівую в голові так багато нот,але ,думаю,що цей момент був пов'язаний саме з 

обмеженням в часі. Я чітко відчувала,що маю небагато часу,тому була повністю 

заглиблена в момент вивчення і на сто процентів сконцентрована. Але,коли треба 

було записати уривок, який вивчила,я відчула,що ця концентрація уваги вже не 

настільки сильна, я почала думати про інші речі, наприклад про те, що в мене є 

лише одна спроба записати. Такі зайві думки завадили  заграти без помилок. 

Граючи, я розуміла,що вже користуюся більше руховою пам'яттю та іду більше за 

тим,що запам'ятали саме руки. 
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Другий уривок без інструменту,я вчила за тою ж самою стратегію- спочатку 

оглянула весь уривок, зрозуміла музичну логіку і складні місця, потім 

сконцентрувалася на найскладніших місцях. Я так само співала ,але 

вголос,уявляючи при цьому гриф перед очима, тобто дуже сильно була включена 

візуалізація. Потім відчула потребу проспівати саме в тиші внутрішнім голосом. 

Цей  уривок я вивчила на одну хвилину раніше,ніж попередній. І останню хвилину 

я просто знов і знов проспівувала його внутрішнім голосом. 
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Додаток 3. Тест Айзенка на визначення типу темпераменту 

Учасник Тип темпераменту за 

результатами тесту Айзенка 

№1.  Меланхолік 

№2. Холерик 

№3. Холерик 

№4. Меланхолік 

№5. Сангвінік 

№6. Флегматик 

 

№7. 

 

 

Флегматик 

 

№8. 

 

 

Холерик 

 

№9. 

 

Сангвінік 

 

№10. 

 

 

Меланхолік 
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Додаток 4. Психодіагностика провідної репрезентативної системи (за 

Фоменком) 

Учасник Показники 

репрезентативної 

системи 

Описові 

статистики 

Провідна 

репрезентатив

на система  за 

результатами 

тестування 

 

1. 

Візуальна 80  

Аудіал Аудіальна 95 

Кінестетична 84 

 

2. 

Візуальна 106  

Кінестетик Аудіальна 98 

Кінестетична 110 

 

3. 

Візуальна 86  

Аудіал 

 

Аудіальна 97 

Кінестетична 75 

 

4. 

Візуальна 110  

Візуал 

 

Аудіальна 101 

Кінестетична 105 

 

5. 

Візуальна 93  

Аудіал Аудіальна 121 

Кінестетична 104 

 

6. 

Візуальна 81  

Кінестетик Аудіальна 71 

Кінестетична 84 

 

7. 

Візуальна 103  

Візуал Аудіальна 99 
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Кінестетична 90 

 

8. 

Візуальна 69  

Аудіал Аудіальна 93 

Кінестетична 81 

 

9. 

Візуальна 98  

Аудіал Аудіальна 131 

Кінестетична 95 

 

10. 

Візуальна 98  

Аудіал Аудіальна 105 

Кінестетична 98 

 

 

 

 

 

 

Додаток 5. Діагностика провідного виду пам’яті (за Пашуковою) 

Учасник Типи пам’яті (Показники) Провідний 

вид пам’яті за 

результатами тесту 

 Слухова Зорова Моторно-

слухова 

Комбінована  

1. 8/10 

порядок 

4/10 

10/10 

порядок 

10/10 

9/10 

порядок 

8/10 

7/10 

порядок 

10/10 

Зорова 

2. 9/10 

порядок 

9/10 

порядок 

8/10 

порядок  

7/10 

порядок 

Зорова 
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6/10 8/10 3/10 відсутній 

3. 9/10 

порядок 

3/10 

9/10 

порядок 

6/10 

6/10 

порядок 

відсутній 

7/10 

порядок 

2/10 

Зорова 

4. 9/10 

порядок 

3/10 

9/10 

порядок 

10/10 

7/10 

порядок 

4/10 

8/10 

порядок 

6/10 

Зорова 

5. 8/10 

порядок 

4/10 

8/10 

порядок 

6/10 

9/10 

порядок 

10/10 

8/10 

порядок 

0/10 

Моторно-слухова 

6. 10/10 

порядок 

відсутній 

10/10 

порядок 

відсутній 

10/10 

порядок 

4/10 

8/10 

порядок 

0/10 

Моторно-слухова 

7. 9/10 

порядок 

4/10 

8/10 

порядок 

7/10 

8/10 

порядок 

3/10 

7/10 

порядок 

0/10 

Слухова 

8. 8/10 

порядок 

4/10 

7/10 

порядок 

3/10 

9/10 

порядок 

відсутній 

8/10 

порядок 

відсутній 

Моторно-слухова 
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Додаток 6. Діагностика стійких мотивів особистості (за Мехрабіаном) 

Учасник ПОКАЗНИК МОТИВАЦІЇ 

ДОСЯГНЕННЯ 

(за результатом тестування) 

1. 113 

(стратегія уникання невдач) 

2. 120 

(стратегія уникання невдач) 

3. 153 

(стратегія уникання невдач) 

4 110 

(стратегія уникання невдач) 

5. 156 

(стратегія уникання невдач) 

6. 135 

(стратегія уникання невдач) 

7. 161 

(стратегія уникання невдач, але високий 

показник демонструє тенденцію на 

досягнення успіху – починається з 164 балів) 

8 155 
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(стратегія уникання невдач) 

9. 132 

(стратегія уникання невдач) 

10. 118 

(стратегія уникання невдач) 

 

Додаток 7. Діагностика рівня рефлексивності особистості (за Карповим) 

Учасник Рівень рефлексивності 

1. 121- 4 стени 

(середній рівень рефлексивності) 

2. 124- 5 стени 

(середній рівень рефлексивності) 

3. 117- 4 стени 

(середній рівень рефлексивності) 

4. 127- 5 стени 

(середній рівень рефлексивності) 

5. 154- 7 стени 

(високорозвинена рефлексивність) 

6. 136- 6 стени 

(середній рівень рефлексивності) 

7. 145- 7 стени 

(високорозвинена рефлексивність) 

8. 122-4 стени 

(середній рівень рефлексивності) 

9. 122- 4 стени 

(середній рівень рефлективності) 

10. 123- 5 стени 
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(середній рівень рефлексивності) 
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Додаток 8. Фрагмент перший, швидке відтворення 

ДОСЛІДЖУВАНІ 

ПІДРАХУНКИ ТОЧНОСТІ ВІДТВОРЕННЯ МУЗИЧНОГО ТЕКСТУ 

фрагмент перший, швидке відтворення (до10-ти хвилин) 

 

РЕЗУЛЬТАТИ 

№ 
Позиція(

роль) 

Зіграно нот 

Незначна 

заминка 

«заїкання» 

(до 2 сек 

затримки) 

 

вірний 

штрих 

невірний 

Повтор 

спроби 

зупинка 

(від 

3 с)/ 

повна 

зупинка 

«каша»/ 

вигаданий 

текст 

сумарна 

кількість 

балів з 

максимально 

можливих 

(157) 

співвідношенн

я у відсотках, 

де 157= 100% 

;переведення 

показника у  

шкалу від 1 до 

10 

поперед

нє 

припущ

ення 

вірності 

відтвор

ення за 

шкалою 

від 1 до 

10 

вірно 

Невірно 

не 

зіграно 

зовсім 

ритм штрих 

кількіст

ь 

0 балів 

за 

кожну 

-0,5 бала 

за 1 
-1 бал за 1 

+1 бал 

за 1 

-1 бал 

за 1 

-1 бал 

за 1 

-2 бали 

за 1 

 

-3 бали 

за 1 

-3 бали 

за 1 

1. учитель 
98 

(+98) 

39 

(0) 

1 

(-0.5) 
- 

18 

(+18) 
- 

2 

(-2) 

2 

(-4) 
- - 109,5/157= 

69,74%= 

6,97 
6 

2. учитель 
89 

(+89) 

48 

(0) 
- 

3 

(-3) 

20 

(+20) 
- - 

2 

(-4) 

2 

(-6) 

3 

(-9) 
87/ 157= 

55,41%= 

5,54 
7 

3. учитель 
101 

(+101) 

36 

(0) 
- - 

16 

(+16) 
- 

4 

(-4) 

2 

(-4) 

1 

(-3) 

1 

(-3) 
103/ 157= 65,6%= 6,56 3 

4. учитель 
69 

(+69) 

68 

(0) 

1 

(-0.5) 
- 

10 

(+10) 
- 

11 

(-11) 
- - - 67,5 /157= 

42,99%= 

4,29 
5 

5. учень 
116 

(+116) 

21 

(0) 

 

- - 
18 

(+18) 
- 

2 

(-2) 
- 

1 

(-3) 
- 

129 / 157= 

 

82,16%= 

8,21 
8 

6. учень 
109 

(+109) 

28 

(0) 
- - 

18 

(+18) 
- 

2 

(-2) 
- 

3 

(-9) 
- 116/ 157= 

73,88%= 

7,38 
6 

7. учень 
136 

(+136) 

1 

(0) 
- - 

17 

(+17) 
- 

3 

(-3) 
- - - 150/157= 

95,54%= 

9,55 
6 

8. учень 
73 

(+73) 

64 

(0) 

3 

(-1.5) 
- 

10 

(+10) 
- 

10 

(-10) 
- 

1 

(-3) 
- 68,5/ 157= 

43,63%= 

4,36 
3 

9. 
учень 

(дист.) 

134 

(+134) 

3 

(0) 

1 

(-0,5) 
- 

17 

(+17) 
0 

3 

(-3) 

1 

(-2) 
- 

2 

(-6) 
139,5/157= 

88,85%= 

8,88 
10 

10. 
Учень 

(дист.) 

133 

(+133) 

4 

(0) 

7 

(-3.5) 
- 

20 

(+20) 

3 

(-3) 
- - - 

1 

(-3) 
143,5/ 157 

91,40%= 

9,14 
7 
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Додаток 9. Фрагмент перший, довгострокове відтворення 

 

ДОСЛІДЖУВАНІ 

(студенти НМАУ ім. 

Чайковського) 

ПІДРАХУНКИ ТОЧНОСТІ ЗАПАМ‟ЯТОВУВАННЯ І ВІДТВОРЕННЯ МУЗИЧНОГО 

ТЕКСТУ фрагмент перший, довгострокове відтворення (доба і більше) 

РЕЗУЛЬТАТИ 

ВІДТВОРЕННЯ і 

дослідження 

метакогнітивного 

моніторингу студентів-

скрипалів 

№ 
Позиція 

(роль) 

Зіграно нот 

Незначна 

заминка 

«заїкання» 

(до 2 сек 

затримки) 

вірний 

штрих 

 

невірний 

Повтор 

спроби 

зупинка 

(від 3 с)/ 

повна 

зупинка 

«каша»/ 

вигаданий 

текст 

сумарна 

кількість 

балів з 

максимал

ьно 

можливи

х 

(157) 

співвідношен

ня у 

відсотках, де 

157= 100% ; 

переведення 

показника у  

шкалу від 1 

до 10 

 

поперед

нє 

припущ

ення 

вірності 

відтвор

ення за 

шкалою 

від 1 до 

10 

вірно 

невірно

/не 

зіграно 

зовсім 

 

ритм штрих 

кількіст

ь 

0 балів 

за 

кожну 

-0,5 бала 

за 1 
-1 бал за 1 

+1 бал 

за 1 

-1 бал 

за 1 

-1 бал 

за 1 

-2 бали 

за 1 
-3 бали за 1 

-3 бали 

за 1 

1. вчитель 
113 

(+113) 

24 

(0) 

2 

(-1) 
- 

18 

(+18) 
- 

2 

(-2) 
- 

1 

(-3) 
- 

125/157

= 

79,61%= 

7,96 
4 

2. вчитель 
103 

(+103) 

34 

(0) 

2 

(-1) 

1 

(-1) 

20 

(+20) 
- - 

1 

(-2) 

1 

(-3) 

2 

(-6) 

110/ 

157= 

70,06%= 

7,00 
6 

3. вчитель 
113 

(+113) 

24 

(0) 

1 

(-0,5) 
- 

15 

(+15) 

1 

(-1) 

5 

(-5) 
- - - 

98/ 

157= 

62,42%= 

6,24 
7 

4. вчитель 
92 

(+92) 

45 

(0) 
- - 

8 

(+8) 
- 

12 

(-12) 

1 

(-2) 

3 

(-9) 
- 77/157= 

49,04%= 

4,90 
4 

5. учень 
131 

(+131) 

6 

(0) 

 

1 

(-0,5) 
- 

18 

(+18) 
- 

2 

(-2) 
- - - 

146,5/1

57= 

93,31%= 

93,3 
9 

6. учень 
128 

(+128) 

9 

(0) 

1 

(-0,5) 
- 

19 

(+19) 
- 

1 

(-1) 
- 

3 

(-9) 
- 

136,5/1

57= 

86,94%=8,

69 
6 

7. учень 
137 

(+137) 

0 

(0) 

1 

(-0,5) 
- 

18 

(+18) 
- 

2 

(-2) 
- - - 

152,5/1

57= 

97,13%= 

9,71 
10 

8. учень 
67 

(+67) 

70 

(0) 

6 

(-3) 
- 

9 

(+9) 
- 

11 

(-11) 
- - - 

68/ 

157= 

39,49%= 

3,94 
5 

9. 
учень 

(дист.) 

124 

(+124) 

13 

(0) 

3 

(-1,5) 

1 

(-1) 

17 

(+17) 
-1 

3 

(-3) 

1 

(-2) 
- - 

132,5/1

57= 

84,39%= 

8,43 
6 

10. 
Учень 

(дист.) 

133 

(+133) 

4 

(0) 

7 

(-3.5) 
- 

19 

(+19) 

3 

(-3) 

1 

(-1) 
- - 

1 

(-3) 

141,5/1

57= 

90,12%= 

9,01 
7 
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Додаток 10. Фрагмент другий, швидке відтворення 

ДОСЛІДЖУВАНІ 

(студенти НМАУ ім. 

Чайковського) 

ПІДРАХУНКИ ТОЧНОСТІ ЗАПАМ‟ЯТОВУВАННЯ І ВІДТВОРЕННЯ МУЗИЧНОГО 

ТЕКСТУ фрагмент другий, швидке відтворення (до10-ти хвилин) 

 

РЕЗУЛЬТАТИ 

ВІДТВОРЕННЯ і 

дослідження 

метакогнітивного 

моніторингу студентів-

скрипалів 

 

№ 
Позиція 

(роль) 

Зіграно нот 

Незначна 

заминка 

«заїкання» 

(до 2 сек 

затримки) 

вірний 

штрих 

невірний 

Повтор 

спроби 

зупинка 

(від 3 с)/ 

повна 

зупинка 

«каша»/ 

вигадан

ий 

текст 

сумарна 

кількість 

балів з 

максимально 

можливих 

(201) 

співвідношенн

я у відсотках, 

де 201= 100%; 

переведення 

показника у  

шкалу від 1 до 

10 

попередн

є 

припуще

ння 

вірності 

відтворен

ня за 

шкалою 

від 1 до 

10 

вірно 

 

невірно/ 

не зіграно 

зовсім 

 

ритм штрих 

кількіст

ь 

0 балів за 

кожну 

 

-0,5 бала 

за 1 

 

-1 бал 

 

за 1 

 

+1 бал 

за 1 

 

-1 бал 

за 1 

 

-1 бал 

за 1 

 

-2 бали 

за 1 

 

 

-3 бали 

за 1 

 

-3 бали 

за 1 

1. учень 
152 

(+152) 

17 

(0) 

4 

(-2) 
- 

30 

(+30) 
- 

2 

(-2) 

1 

(-2) 
- - 159/201= 

79,10%= 

7,91 
7 

2. учень 
169 

(+169) 

0 

(0) 
- 

- 

 

32 

(+32) 

4 

(-4) 
- - - - 197/ 201= 

98,00%= 

9,80 
8 

3. учень 
169 

(+169) 

0 

(0) 

3 

(-1,5) 
- 

31 

(+31) 
- 

1 

(-1) 
- - - 197,5/201= 

98,25%= 

9,82 
5 

4. учень 
169 

(+169) 

0 

(0) 

1 

(-0.5) 
- 

32 

(+32) 
- - - - - 200,5/201= 

99,75%= 

9,97 
10 

5. вчитель 
168 

(+168) 

1 

(0) 

 

1 

(-0,5) 
- 

32 

(+32) 
- - - - - 199,5/201= 

99,25%= 

9,92 
8 

6. вчитель 
155 

(+155) 

14 

(0) 

3 

(-1,5) 
- 

32 

(+32) 

4 

(-4) 
- - 

1 

(-3) 
- 178,5/201= 

88,80%= 

8,88 
8 

7. вчитель 
169 

(+169) 

0 

(0) 

1 

(-0,5) 
- 

32 

(+32) 
- - - - - 200,5/201= 

99,75%= 

9,97 
4 

8. вчитель 
134 

(+134) 

35 

(0) 

16 

(-8) 
- 

28 

(+28) 
- 

4 

(-4) 
- 

1 

(-3) 
- 147/ 201= 

73,13%= 

7,31 
3 

9. 
Вчитель 

(дист.) 

166 

(+166) 

3 

(0) 

2 

(-1) 
- 

32 

(+32) 

4 

(-4) 
- - - - 193/201= 

96,01%= 

9,60 
10 

10. 
вчитель 

(дист.) 

169 

(+169) 

0 

(0) 

6 

(-3) 
- 

32 

(+32) 

4 

(-4) 
- - - - 194/ 201= 

96,51%= 

9,65 
7 
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 ДОСЛІДЖУВАНІ 

(студенти НМАУ ім. 

Чайковського) 

 

 

ПІДРАХУНКИ ТОЧНОСТІ ЗАПАМ‟ЯТОВУВАННЯ 

І ВІДТВОРЕННЯ МУЗИЧНОГО ТЕКСТУ 

фрагмент другий, довгострокове відтворення (доба і більше) 

 

 

 

РЕЗУЛЬТАТИ 

ВІДТВОРЕННЯ 

і дослідження 

метакогнітивного    

моніторингу 

студентів-скрипалів 

 

№ 
Позиція 

(роль) 

Зіграно нот 

незначна 

заминка 

«заїкан

ня» (до 

2 сек 

затримк

и) 

 

 

 

 

 

вірни

й 

штрих 

 

 

 

 

невірний 

повтор 

спроби 

 

 

зупинка 

(від 3 с)/ 

повна 

зупинка 

 

«каша»/ 

вигаданий 

текст 

 

 

сумарна 

кількість 

балів 

з 

максимал

ьно 

можливих 

(201) 

співвідношенн

я 

у відсотках, де 

 

201= 100% ; 

 

переведення 

показника 

у  шкалу 

від 1 до 10 

 

попередн

є 

припуще

ння 

вірності 

відтворен

няза 

шкалою 

від 1 до 

10 

вірно 

 

невірно/ 

не 

зіграно 

зовсім 

 

ритм штрих 

 

кількіст

ь 

 

0 балів 

за кожну 

 

-0,5 бала за 1 

 

-1 бал 

 

за 1 

 

+1 бал 

за 1 

 

-1 бал 

за 1 

 

-1 бал 

за 1 

 

-2 бали 

за 1 

 

 

-3 бали 

за 1 

 

-3 бали 

за 1 

1. Учень 
165 

(+165) 

4 

(0) 

2 

(-1) 

1 

(-1) 

26 

(+26) 
- 

6 

(-6) 

1 

(-2) 
- - 

182/201

= 

90,54%= 

9,05 
9 

2. Учень 
167 

(+167) 

2 

(0) 
- 

- 

 

31 

(+31) 
- 

1 

(-1) 
- - - 

197/ 

201= 

98,00%= 

9,80 
9 

3. Учень 
167 

(+167) 

2 

(0) 

1 

(-0,5) 
- 

32 

(+32) 
- - - - - 

198,5/20

1= 

98,75%= 

9,87 
6 

4.  Учень 
134 

(+134) 

35 

(0) 

3 

(-1) 
2(-2) 

24 

(+24) 
4(-4) 

8 

(-8) 
- - 4(-12) 

130,5/20

1= 

64,92%= 

6,49 
6 

5.  Вчитель 
166 

(+166) 

3 

(0) 

 

2 

(-1) 
- 

32 

(+32) 
- - - - - 

197/ 

201= 

 

98,00%= 

9,80 
9 

6.  Вчитель 
165 

(+165) 

4 

(0) 

1 

(-0,5) 
- 

32 

(+32) 
- - - - - 

196,5/20

1= 

97,76%= 

9,77 
9 

7.  Вчитель 
169 

(+169) 

0 

(0) 
- - 

32 

(+32) 
- - - - - 

201/201

= 
100%= 10 10 

8. Вчитель 
138 

(+138) 

31 

(0) 

4 

(-2) 
- 

28 

(+28) 
- 

4 

(-4) 
- 

1 

(-3) 
- 

157/ 

201= 

78,10%= 

7,71 
6 

9.  
Вчитель 

(дист.) 
не змогла відтворити зовсім - - - - - - - - - 
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Додаток 11. Фрагмент другий, довготривале відтворення 

 

10/ 
Вчитель 

(дист.) 

166 

(+166) 

3 

(0) 

4 

(-2) 
- 

32 

(+32) 

2 

(-2) 
- - 

1 

(-3) 
- 

191/ 

201= 

96,51%= 

9,65 
7 


